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➢     এইচএসসস ব োর্ড পরীক্ষোর জন্য এই অধ্যোয়ের গুরুত্বপরূ্ড গোসর্সিক টোইপসমূহ: 
 

গুরুত্ব গোসর্সিক টোইপ 
HSC ব োর্ড পরীক্ষোে বে  ছর প্রশ্ন এয়সয়ছ 

MCQ CQ 

 Type-01: দুটি ভেক্টরেে লটি  
Din.B’22, 17; SB’21, 17; BB’21, 17; 

Ctg.B’17 
CB’22; Din.B’21; SB’17 

 Type-02: ভেক্টরেে উপ াংশ  CB’22, 21; MB’21; DB’17 CB’22 

 
Type-03: আয়ত একক ভেক্টে দ্ব ে  ভেক্টরেে 
প্রক শ 

DB’22, 21; Ctg.B’22 Din.B’21; RB’21 
MB’22, 21; RB’21; BB’21; Ctg.B’19; SB’19; 

JB’19; CB’17 

 Type-04: নদী ও ভর ত JB’17 
RB’22, 21; Ctg.B’22, 21, 17; CB’22, 19; 

Din.B’22; DB’21; SB’21; JB’21 

 Type-05: বেক্টর স য়েোগ ও আরপটিক ভেগ - SB’22; DB’19; RB’19, 17 

 Type-06: দুইরয়ে অটিক ভেক্টরেে লটি  - BB’22; SB’21 

 Type-07: অেস্থ ন ভেক্টে টনর্ণয় - DB’22; BB’17 

 Type-08: ভেক্টরেে ডি গুর্ন 
RB’22; SB’22; JB’22; CB’22; 

DB’21; Ctg.B’21, 19; Din.B’21 

DB’22, 17; JB’22, 21, 19; MB’22, 21; RB’21; 

Ctg.B’21; BB’21; CB’21; Din.B’21 

 Type-09: টদক ভক স ইন  DB’22; Din.B’17 RB’22; Din.B’22, 21 

 Type-10: ভেক্টরেে ক্রস গুর্ন 
RB’22, 21; Ctg.B’22, 21, SB’22; 

MB’22; DB’21,19; BB’21, 17  

RB’22, BB’22, 21, 19; Din.B’22, 21; DB’21,17; 

Ctg.B’21, 19; JB’21, 17; CB’21; SB’19 

 Type-11:  বেক্টর কযোলকুলোস BB’22, 17 RB’22; Ctg.B’22, 19; SB’22; BB’22; JB’17 

 

 
  লসির মোন:  

➢ P ও Q মানের দুটি ভেক্টনরর মধ্যবর্তী ভ াণ α হনে েটির মাে, R = √P2 + Q2 + 2PQcosα  
➢ লব্ধির সর্বোচ্চ মোন, Rmax = P + Q; [α = 0°] 
➢ লব্ধির স্বব্ধনম্ন মোন, Rmin = |P − Q|; [α = 180°] 
 যেখোরন, 𝛼 হরে P ও Q এর মধ্য্র্বী য োণ 

 
 

 লব্ধির ব্ধি :  

  লব্ধির ব্ধি  (P এর সোরে), θ = tan−1 Q sinα

P+Q cosα
  

   

  লব্ধির ব্ধি  (Q এর সোরে), θ = tan−1 P sinα

Q+ P cosα
 

  

   

টিত্র: সামান্তটর  সতূ্র 
P

R
Q

Type-01: দুটি ভেক্টরেে লটি  

 

 সহজভোর্ ্লরল েোর সোরে য োণ ሺθሻ ব্ধন্ র্োর  হরর আলোিো রোখরর্ হর্। 

 এই সতূ্রগুনোনর্ সব সময় P, Q এর পরমমাে টেনয়  াজ  রনর্ হনব।  

 ভ বে সমটবন্দুগামী (এ ই টবন্দু ভেন  শুরু হয় এমে) দুটি ভেক্টনরর ভেনত্র সামান্তটর  সতূ্র বযবহার  রা যানব।   

সিকডিো! 
   

 
P =

RsinB

sinሺα+βሻ
   

 

Q =
Rsinα

sinሺα+βሻ
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01. P⃗⃗  ও Q⃗⃗  দুব্ধি যভক্টর রোব্ধির মধ্য্র্বী য োণ 120° হরল র্োরির 
লব্ধির মোন-    [Din.B’22] 

 (a) P + Q  (b) √P2 + Q2 + PQ  

 (c) P − Q  (d) √P2 + Q2 − PQ 

 সমোধ্োন: (d); |P⃗⃗ + Q⃗⃗ | = √P2 + Q2 + 2PQcos 120°  

 = √P2 + Q2 + 2PQ × (−
1

2
) = √P2 + Q2 − PQ  

02. দুইব্ধি যভক্টররর মোন সমোন। ব্ধনরের য োন অ্স্থোরন এরির লব্ধি 
এ ব্ধি যভক্টররর মোরনর  √3 গুণ হর্?  [SB’21][Ans: c] 

 (a) 0° (b) 45° (c) 60° (d) 90° 
03. |A⃗⃗ + B⃗⃗ | = |A⃗⃗ − B⃗⃗ | হরল,A⃗⃗  ও B⃗⃗  এর মধ্য্র্বী য োণ হর্– 

  [BB’21; Din.B’17][Ans: c] 
 (a) 0° (b) 30° (c) 90° (d) 180° 

04.      [Ctg.B’17] 

 উপনরর টিনত্রর আনোন  | A⃗⃗ + B⃗⃗  | =? 
 (a) 15.81N (b) 14N (c) 13.23N (d) 11.23N 

 সমোধ্োন: (c); A
→

 ও B
→

 এর মধ্য্র্বী য োণ 
  = ሺ180° − 60°ሻ = 120° 

05. টিনত্র দুটি ভেক্টর A⃗⃗  ও B⃗⃗  এর প্রনর্যন র মাে 5 এ  । 
র্ানের মধ্য ার ভ াণ 60°। | A⃗⃗ − B⃗⃗ | টেণতয়  র। [SB’17] 

 
 (a) 0  (b) 5 এ    
 (c) 7.07 এ    (d) 8.66 এ    

 সমোধ্োন: (b);   

 |A⃗⃗ − B⃗⃗ | = √A2 + B2 − 2ABcos60° 
 = √52 + 52 − 2 ⋅ 5 ⋅ 5 cos60° = 5  
06.  সমমানের দুটি বনের েটির মাে র্ানের ভয ভ ানো এ টির 

অনধ্ত  হনে বে দুটির মধ্যবর্তী ভ াণ  র্?   [BB’17] 
 (a) 28.90° (b) 41.40° (c) 138.6° (d) 151.04° 
 সমোধ্োন: (d); P

2
= √P2 + P2 + 2 ⋅ P ⋅ P ⋅ cos θ   

  ⇒ P2 = 4 ሺ2P2 + 2P2 cosθሻ   
  ⇒ P2 = 8P2 + 8P2 cosθ  ⇒ θ = 151.04° 

 

 

01.  [CB’22] 

 (গ)   ল দুসটর লসি X-অয়ক্ষর সোয়ে বে বকোয়র্ সিেোশীল িো সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ.   ধ্ব্ধর, F1 ও F2 এর লব্ধি F1 এর সোরে θ য োরণ ব্ধিয়োিীল। 
  tanθ =

𝐹2 sinα

F1+F2 cosα
⇒ θ = tan−1 (

𝐹2 sinα

F1+F2 cosα
) ⇒ θ = tan−1 (

8 sin60°

12+8cos60°
) ⇒ θ = 23.41° 

  X অরের সোরে উৎপন্ন য োণ, θx = 90° − θ = 90° − 23.41° = 66.59° 

02.   [Din.B’21] 

 সচয়ে |𝐀⃗⃗ | = 𝟓𝐍 ও |𝐁⃗⃗ | = 𝟖𝐍 
 (গ) বেক্টর দুসটর লসি সনর্ডে কর। ৩ 

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 গ. ধ্ব্ধর, যভক্টর দুব্ধির লব্ধি R⃗⃗ , েো B⃗⃗  এর সোরে θ য োণ তর্ব্ধর  রর।  

 R = √A2 + B2 + 2ABcos α = √52 + 82 + 2 × 5 × 8 cos60° = √129 N  

 θ = tan−1 5 sin60°

8+5cos60°
⇒ θ = 22.41° 

03.   [SB’17] 

 টিত্র নুয য়ী একটি প টি সমতল েূটমে সম ন্তে রল আক রশ উড়রে। প টিটিে উেয় প ি  কততণক  ি ক্ক ে পটেম র্ 𝟓𝐍। 
 (গ) টিরত্রে  𝐎𝐂  েে েে  প্রটতটক্রয়  েরলে ম ন কত? ৩ 
 (ঘ) 𝐀𝐎 েে েে প ি ে ি ক্ক ে পটেম র্ টদ্বগুর্ হরল প টিটি ভক নটদরক উড়রে? গ টর্টতক যটুিে ম িযরম েয িয  কে। ৪ 

 
 গ. 

  লব্ধি, R = √52 + 52 + 2 ∙ 5 ∙ 5 ∙ cos 60°  N = 8.66 N  

 ঘ. AO ্রো্র ধ্োক্কোর পব্ধরমোণ ব্ধিগুণ হরল ্ল হর্ = ሺ2 × 5ሻN = 10N 

           
 ্লিরয়র মধ্য্র্বী য োণ, α = 60° 

 ∴ 5N ্রলর সোরে য োণ θ হরল, tan θ =
10 sin 60°

5+10cos60°
⇒ θ = 40.89° 

 ∴ পোব্ধখব্ধি পূ্ ব ব্ধির র সোরে = ሺ40.89° − 30°ሻ = 10.89° য োরণ উড়র্। 
 

 
  Concept: 

ধ্টর, এ টি ভেক্টর R অনুেূটমন র সানে  ভ াণ উৎপন্ন  নরনে। র্াহনে R এর 
অনুেূটম  উপাাংশ হনে R cos এবাং উল্লম্ব উপাাংশ হনে R sin (টিত্র-১)। এখে 
আমরা ভেখব ভয শুধু্ cos বযবহার  নরই এ টি ভেক্টনরর অনুেূটম  ও উল্লম্ব উপাাংশ ভবর 
 রা সম্ভব। সতূ্রটি হনে, ভেক্টনরর ভয ভ াে টেন  উপাাংশ = মেূ ভেক্টর × (মেূ ভেক্টর 
এবাং ঐ টেন র অন্তেুতক্ত ভ ানণর cosine) 
র্াহনে, টিত্র-২ এ S এর উল্লম্ব টে  বরাবর উপাাংশ বা উল্লম্ব উপাাংশ হনে, 
SV = S cos আবার, ভযনহরু্  = 90−   SV = S cos ሺ90− ሻ = S sin  

ধ্টর, (টিত্র-৩) এবার অপর এ টি ভেক্টর W যা x অনের ধ্োত্ম  টেন র সানে 30 
ভ াণ উৎপন্ন  নরনে। এখে আমরা x, x, y ও y অে বরাবর W এর উপাাংশ যোক্রনম 
Wx , Wx , Wy ও Wy ভবর  রনবা। 

 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

Type-02: ভেক্টরেে উপ াংশ  
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এখানে, Wx = W cos30 =  
√3W

2
 ;   Wx = Wcos150 =  

−√3W

2
 

       Wy = Wcos60 =  
W

2
;     Wy = Wcos120 =  −

W

2
  

 

 

 Formulae: R⃗⃗  এর θ য োরণ উপোাংি = Rcosθ  
  θ য োরণর লব্ধির  উপোাংি R = sin θ 
  লন বরোলোর: 

   
  আপোর্ ওজন, W = mg − Fsin W = mg + Fsin 
   লনররোলোর িোনো যেলোর যেরয় সহজ। 
  [স .দ্র: ব্ধির ি ব্ধপে সমোন  ররর্ য্ব্ধি ্ল প্ররয়োজন র্োই ব্ধপে সমোন  ররর্ যেলো য্ব্ধি  োেব র।] 
 

 

01.     [CB’22] 

 OZ ্রো্র ্রলর উপোাংি  র্? 
 (a) 10.30 N (b) 12.01 N (c) 17.14 N (d) 33.28 N 

 সমোধ্োন: (a); OZ ্রো্র ্রলর উপোাংি, F⃗ OZ = Fcosሺ90° − 31°ሻ = 20 × cos 59° = 10.30 N 

02.   10N এর এ ব্ধি ্লর  লম্ব উপোাংরি ব্ধ্ভোব্ধজর্  ররল OY এর মোন  র্?  [CB’21][Ans: b] 

 (a) 4N (b) 9N (c) 12N (d) 14N 
 সমোধ্োন: (b); |OX⃗⃗⃗⃗  ⃗| = 4; |OY⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √102 − 42 = √84N ≈ 9N 

03. 10 এ   মোরনর এ ব্ধি যভক্টর দুব্ধি লম্ব উপোাংরি ব্ধ্ভক্ত  রোয় এ ব্ধির মোন 8 এ   হরল অপরব্ধির মোন  র্? [MB’21][Ans: c] 
 (a) 2 এ   (b) 4 এ   (c) 6 এ   (d) 8 এ   
04. XZ সমর্নে 3î̇ + 5j̇̂ + 4k̂ ভেক্টনরর দেঘতয  র্ এ  ?   [DB’17] 

 (a) 5 (b) √34 (c) √41 (d) 12 
 সমোধ্োন: (a); XZ সমর্রল যভক্টরব্ধির উপোাংি = 3î̇ + 4k̂  ∴ তির্ঘবয = √32 + 42 = 5 

 

60o

30o

150o

120o
x

W

y

x'

y'

(wPÎ-3)

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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01.  [CB’22] 

 (ঘ)  ল দুসটর লসির অনুেূসমক উপোাংশ ও উলম্ব উপোাংয়শর ময়ধ্য বকোনসট ব সশ? বিোমোর মিোমি গোসর্সিক েসুিসহ দোও। ৪ 

 

 ঘ. X অরের সোরে উৎপন্ন য োণ, θx = 90° − θ = 90° − 23.41° = 66.59° 

 লব্ধি x-অরের সোরে 66.59° য োণ উৎপন্ন  রর। ্লিরয়র লব্ধির মোন, 

R = √F1
2 + F2

2 + 2 ⋅ F1 ⋅ F2 ⋅ cosα  

= √82 + 122 + 2 ⋅ 12 ⋅ 8 ∙ cos 60° = √304 N  

R⃗⃗  এর অনুভূব্ধম  উপোাংি, Rx = Rcosθx = √304 × cosሺ66.59°ሻN = 6.93N 

R⃗⃗  এর উলম্ব উপোাংি, Ry = Rsin θx 

= √304 sinሺ66.59°ሻN = 16N  

∵ Ry > Rx অেবোৎ, লব্ধির উলম্ব উপোাংি য্ব্ধি। 

 

 

 

  Concept:  

ভ াে ভেক্টর  R⃗⃗  এর x  ও y  অনের উপাাংশ যোক্রনম  R⃗⃗ xও  R⃗⃗ 𝑦  হনে আমরা টেখনর্ 

পাটর,  R⃗⃗ = R⃗⃗ x + R⃗⃗ 𝑦 

ভযনহরু্ R⃗⃗ x এর টে  x অনের টেন  এবাং ভেক্টরটির মাে যটে হয় Rx, র্াহনে- 

R⃗⃗ x = Rx î̇  

এ ই োনব, R⃗⃗ 𝑦 = Ryj̇̂  

  

 

  সমন াণী টত্রেুনজর ধ্মত অনুযায়ী- R = √Rx
2 + Ry

2 এবাং θ = tan−1 Ry

Rx
 

  টত্রমাটত্র  ভেক্টনরর ভেনত্র- R⃗⃗ = Rx î̇ + Ryj̇̂ + Rzk̂  

  R⃗⃗  ভেক্টনরর x, y ও z অনের সানে ভ াণ যোক্রনম θx, θy ও θz হনে, 

  Rx = Rcosθx  

  Ry = Rcosθy ; Rz = Rcosθz  

  এবাং R = √Rx
2 + Ry

2 + Rz
2 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

 

Type-03: আয়র্ এ   ভেক্টর দ্বারা ভেক্টনরর প্র াশ 
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01. 1

2
î̇ +

1

2
j̇̂ + mk̂ এ ব্ধি এ   যভক্টর হরল, m এর মোন  র্? 

      [DB’22] 
 (a) 

1

√2
 (b) 

1

2
 (c) 

1

4
 (d) 1 

 সমোধ্োন: (a); A⃗⃗ =
1

2
i̇̂ +

1

2
j̇̂ + mk̂ 

 |A⃗⃗ | = √(
1

2
)
2
+ (

1

2
)
2
+ m2 ⇒ 1 = √

1

4
+

1

4
+ m2 

 ⇒ 12 =
1

2
+ m2 ⇒ m2 = 1 −

1

2
=

1

2
 ∴ m = ±

1

√2
   

02. A⃗⃗ = î̇ + j̇̂ + k̂ যভক্টরব্ধি এ ব্ধি –   [Ctg.B’22] 
 (i) এ   যভক্টর  (ii) সব্ধে  যভক্টর 
 (iii) অ্স্থোন যভক্টর 
 সনয়চর বকোনসট সসিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

 সমোধ্োন: (c); |A⃗⃗ | = √12 + 12 + 12 = √3 ≠ 0  

 ∴ A⃗⃗  এ ব্ধি সব্ধে  যভক্টর। আ্োর, |A⃗⃗ | = √3 ≠ 1 

 ∴ A⃗⃗  এ   যভক্টর নয়। 

03. 3î̇ − 4j̇̂ + 12k̂ যভক্টরব্ধির মোন–  [Din.B’21][Ans: b] 
 (a) 9 এ    (b) 13 এ     
 (c) 18 এ    (d) 36 এ   

04. P⃗⃗ = î̇ − j̇̂ − k̂ হরল, P⃗⃗  -এর মোন  র্?  [SB’19] 

 (a) 3 (b) √3 (c) 1 (d) −1 

 সমোধ্োন: (b); |P̅| = √12 + ሺ−1ሻ2 + ሺ−1ሻ2 = √3 
 সনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লোয়ক পর িডী প্রয়শ্নর উত্তর দোও: 

 P⃗⃗ = 2î̇ + j̇̂ + k̂ এ্াং Q⃗⃗ = î̇ + 2j̇̂ − 2k̂ 

05. যভক্টরিরয়র লব্ধির মোন  র্?    [DB’21] 

 (a) √19 (b) 6 (c) 9 (d) 19 
 সমোধ্োন: (a);  

 |P⃗⃗ + Q⃗⃗ | = √ሺ2 + 1ሻ2 + ሺ1 + 2ሻ2 + ሺ1 − 2ሻ2 = √19  

06. P⃗⃗ = î̇ + 2j̇̂ − 3k̂ যভক্টরব্ধি YZ র্রল মোন  র্?  [RB’21] 

 (a) √5 (b) √10 (c) √13 (d) √14 
 সমোধ্োন: (c); √22 + 32 = √13 

 

 

01. সেমোসেক স্থোনোঙ্ক  য স্থোে দুসট স ন্দুর স্থোনোঙ্ক েেোিয়ম 𝐏ሺ𝟏, 𝟐, 𝟏 ሻ ও 𝐐ሺ𝟐,𝟏, 𝟏ሻ। স ন্দু দুসটর জন্য সষৃ্ট অ স্থোন বেক্টর েেোিয়ম 

𝐎𝐏⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ও 𝐎𝐐⃗⃗⃗⃗⃗⃗  । অ স্থোন বেক্টরদ্বেয়ক সসিসহি  োহু ধ্য়র সোমোন্তসরক অঙ্কন করয়ল R স ন্দুর স্থোনোঙ্ক 𝐑ሺ 𝟏, 𝟏, 𝟐ሻ হে। [MB’22] 

  
 (ঘ) উদ্দীপয়কর ∆𝐏𝐐𝐑 সময়কোর্ী সেেুজ গিন কয়র সকনো — গোসর্সিক  যোখ্যো কর। ৪ 

 
 ঘ. OR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ1 − 0ሻî̇ + ሺ1 − 0ሻj̇̂ + ሺ2 − 0ሻk̂ = î̇ + j̇̂ + 2k̂ 

 PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ2 − 1ሻ î̇ + ሺ1 − 2ሻ j̇̂ + ሺ1 − 1ሻ k̂ = î̇ − j̇̂ 

 QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = OR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ1 − 2ሻ î̇ + ሺ1 − 1ሻ j̇̂ + ሺ2 − 1ሻ k̂ = −î̇ + k̂ 

 PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = OR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ1 − 1ሻ î̇ + ሺ1 − 2ሻ j̇̂ + ሺ2 − 1ሻ k̂ = −j̇̂ + k̂ 

 |PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √ሺ1ሻ2 + ሺ−1ሻ2 = √2; |QR⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √ሺ−1ሻ2 + ሺ1ሻ2 = √2 

 |PR⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √ሺ−1ሻ2 + ሺ1ሻ2 = √2 

 এখোরন, PQ = QR = PR; সম্োহু ব্ধিভুজ সমর োণী ব্ধিভুজ গেন  রর নো। 

 সুর্রোাং, ∆PQR সমর োণী ব্ধিভুজ গেন  রর নো। 
 

02. 𝐀⃗⃗ = 𝟒𝐢̂̇ + 𝟐𝐣̂̇ − 𝐤̂; 𝐁⃗⃗ = 𝐢̂̇ − 𝟐𝐣̂̇ − 𝐤̂; 𝐂 = 𝟒𝐢̂̇ − 𝟐𝐣̂̇ + 𝐤̂ [RB’21] 

 (ঘ) |𝐀⃗⃗ − 𝐁⃗⃗ | > |𝐁⃗⃗ − 𝐂 | > |𝐀⃗⃗ − 𝐂 | ; সসিক/সসিক নে-েোচোই কর।    

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 ঘ. A⃗⃗ − B⃗⃗ = (4î̇ + 2j̇̂ − k̂) − (î̇ − 2j̇̂ − k̂) = 3î̇ + 4j̇̂ ∴ |A⃗⃗ − B⃗⃗ | = √32 + 42 = 5 এ    

 B⃗⃗ − C⃗ = (î̇ − 2j̇̂ − k̂) − (4î̇ − 2j̇̂ + k̂) = −3î̇ − 2k̂ 

 ∴ |B⃗⃗ − C⃗ | = √ሺ−3ሻ2 + ሺ−2ሻ2 = √13 এ্াং A⃗⃗ − C⃗ = (4î̇ + 2j̇̂ − k̂) − (4î̇ − 2j̇̂ + k̂) = 4j̇̂ − 2k̂ 

 ∴ |A⃗⃗ − C⃗ | = √42 + 22 = 2√5 

 যিখো েোয়, |A⃗⃗ − B⃗⃗ | > |A⃗⃗ − C⃗ | > |B⃗⃗ − C⃗ | ∴ ্ক্ত্যব্ধি সব্ধে  নয়। 

03. সনয়চর উদ্দীপকসট লক্ষ কর বেখ্োয়ন সেমোসেক স্থোনোঙ্ক  য স্থোে 𝐀ሺ𝟑,𝟑, 𝟏ሻ এ াং 𝐁ሺ𝟒,−𝟓,𝟏ሻ দুসট স ন্দু। [BB’21] 

  
 (গ) 𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ এর সমোন্তরোল একসট একক বেক্টর সনর্ডে কর। ৩ 

 (ঘ)  O, A ও B স ন্দুসমূয়হর সাংয়েোয়গ গসিি সেেুজসট একসট সময়কোর্ী সেেুজ সকনো– গোসর্সিক স য়েষর্পূ ডক বিোমোর মিোমি দোও। ৪   

 
 গ. Aሺ3, 3, 1ሻ, Bሺ4,−5, 1ሻ; AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ4 − 3ሻî̇ + ሺ−5 − 3ሻj̇̂ + ሺ1 − 1ሻk̂ = î̇ − 8j̇̂ 

 |AB⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √12 + ሺ−8ሻ2 = √65 

 ∴ AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ এর সমোন্তরোল এ   যভক্টর = 1

√65
 (î̇ − 8j̇̂) 

 ঘ. OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3î̇ + 3j̇̂ + k̂ ;  OA = √32 + 32 + 12 = √19  

OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 4î̇ − 5j̇̂ + k̂ ;  OB = √42 + ሺ−5ሻ2 + 1 = √42  

AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = î̇ − 8î̇ ;  AB = √12 + ሺ−8ሻ2 = √65  

OA2 + OB2 = (√19)
2
+ (√42)

2
= 61  

AB2 = (√65)
2
= 65  

∴ OA2 + OB2 ≠ AB2  
∴ O, A, B ব্ধ্ন্দুসমরূহর সাংরেোরগ গব্ধের্ ব্ধিভুজব্ধি সমর োণী ব্ধিভুজ নয়।  

 

04.  [MB’21] 

 (ঘ) 𝚫𝐀𝐎𝐁  সময়কোর্ী সেেুজ গিন করয়  সকনো –গোসর্সিক স য়েষর্প ূডক মিোমি দোও। ৪   

 
 ঘ. OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3î̇ + 2j̇̂ + k̂; OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3î̇ + 2j̇̂ − 3k̂  

  AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −4k̂;  OA = √14 

  OB = √22;  AB = 4 
  OA2 + AB2 = 14 + 16 = 30 ≠ OB2 
  ∴ ΔAOB সমর োণী ব্ধিভুজ গেন  রর্ নো। 

Y

O
X

B(3,2,   3)

A(3,2,1)

_

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

O

B(3,2,   3)

A(3,2,1)

_
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05. সেমোসেক স্থোনোঙ্ক  য স্থোে সিনসট স ন্দুর স্থোনোঙ্ক েেোিয়ম 𝐏ሺ𝟏, 𝟐,−𝟏ሻ,𝐐ሺ−𝟐,𝟏, 𝟏ሻ এ াং 𝐑ሺ𝟑,𝟏,−𝟐ሻ, বেখ্োয়ন, 𝐏⃗⃗ , 𝐐⃗⃗  এ াং 𝐑⃗⃗  
প্রসঙ্গ কোিোয়মোর মূল স ন্দুর সোয়পয়ক্ষ স ন্দু সিনসটর অ স্থোন বেক্টর সনয়দডশ কয়র। [JB’19] 

 (ঘ) 𝐏, 𝐐 এ াং R স ন্দুেয়ের িম সাংয়েোজন দ্বোরো উৎপি বেক্টরগুয়লো দ্বোরো গসিি বক্ষে একসট সময়কোর্ী সেেুজ গিন কয়র সকনো 
িো গোসর্সিক স য়েষয়র্র মোধ্যয়ম  যোখ্যো কর। ৪ 

 
 ঘ.  R⃗⃗ = 3î̇ + j̇̂ − 2k̂ 

PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = Q⃗⃗ − P⃗⃗ = ሺ−2 − 1ሻî̇ + ሺ1 − 2ሻj̇̂ + ሺ1 + 1ሻk̂ = −3î̇ − j̇̂ + 2k̂ 

QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = R⃗⃗ − Q⃗⃗ = ሺ3 + 2ሻî̇ + ሺ1 − 1ሻj̇̂ + ሺ−2 − 1ሻ k̂ = 5î̇ − 3k̂ 
RP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑃⃗ − 𝑅⃗ = ሺ1 − 3ሻ î̇ + ሺ2 − 1ሻ j̇̂ + ሺ−1 + 2ሻk̂ = −2î̇ + j̇̂ + k̂  

∴ |PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √14, |QR⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √34, |RP⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √6  ∴ PQ2 + RP2 < QR2 

∴ ∆PQR সমর োণী ব্ধিভুজ নয়। 

 

06. দুটি টেন্দুে টত্রম টত্রক স্থ ন ঙ্ক েযেস্থ য় স্থ ন ঙ্কদ্বয় যথ ক্ররম 𝐀ሺ𝟏, 𝟎,−𝟏ሻ এোং 𝐁ሺ𝟏, 𝟏, 𝟎ሻ। [CB’17] 

 (গ) 𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ভেক্টরেে সম ন্তে রল একটি একক ভেক্টে টনর্ণয় কে। ৩ 

 
 গ. OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ = î̇ − k̂  
 OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = î̇ + j̇̂  ∴ AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OA⃗⃗⃗⃗  ⃗  = (î̇ + j̇̂) − (î̇ − k̂) = j̇̂ + k̂ 

 ∴ AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ এর সমোন্তরোরল এ   যভক্টর = AB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

|AB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ |
=

ĵ̇+k̂

√12+12
=

1

√2
(j̇̂ + k̂) 

07. সচেসট লক্ষ কর: [SB’19] 

  
   𝐏⃗⃗ = 𝟒𝐢̂̇ + 𝟑𝐣̂̇ ;   𝐐⃗⃗ = 𝟐𝐣̂̇ + 𝟓𝐤̂ 
 (গ) উদ্দীপয়কর আয়লোয়ক 𝛉-এর মোন সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ.  উদ্দীপর  P̅ ও Q̅ এর মধ্য্র্বী য োণ α। 
 P̅ = 4î̇ + 3j̇̂ ∴ |P̅| = √42 + 32 = 5 এ্াং Q̅ = 2j̇̂ + 5k̂ ∴ |Q̅| = √22 + 52 = √29 
 এখন, cosα =

P̅∙Q̅

|P̅||Q̅|
=

6

5×√29
∴ α = cos−1 (

6

5√29
) = 77.12° 

 θ এর মোন ব্ধনণবরয়, tan θ =
Qsinα

P+Qcosα
=

√29×sin77.12°

5+√29×cos77.12°
= 0.84 ∴ θ = 40.25° 

 

 
  Concept:  
  ধ্রা যা , েেীনর্ ভরানর্র ভবগ u এবাং ভেৌ ার ভবগ v। ভেৌ ার ভবগ ও ভরানর্র ভবনগর মধ্য ার ভ াণ । 
  েেী পার হওয়ার ভেনত্র ভেৌ ার বা সার্ারুর ভবনগর উল্লম্ব উপাাংশই মেূর্  াজ  নর। র্াই এ ভেনত্র সময় ভবর  রার জন্য েটির 

মাে ভবর  রার ভ াে ের ার োই। 
েেী পারাপানরর সমনয়র ভেনত্র ভরানর্র ভবনগর ভ াে েূটম া ভেই।  ারণ ভরানর্র ভবনগর ভ ানো উপাাংশ েেীর প্রস্থ বরাবর  াজ 
 নরো। ভরার্ মেূর্ ভেৌ ান  ভরানর্র টে  বরাবর ট েুেূর অটর্ক্রম  রায়। 

  েেীর প্রস্থ বরাবর ভেৌ ার ভবনগর উপাাংশ = v sin  

P (1, 2, -1)

R
(3, 1, -2)

Q
 (-2, 1, 1)

Q R

P
AO

C B

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

Type-04: নদী ও ভর ত  
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  Formulae: 
  েেীর প্রস্থ বরাবর ভরানর্র ভবনগর ভ াে উপাাংশ ভেই। 
  েেীর দেঘতয বা ভরার্ বরাবর ভেৌ ার ভবনগর উপাাংশ =  v cos  
  েেীর দেঘতয বা ভরার্ বরাবর ভরানর্র ভবনগর উপাাংশ =  u 
  সুর্রাাং েেীর দেঘতয বা ভরার্ বরাবর ভমাি ভবগ = u +  v cos   
  লব্ধি য্গ = w ; যনৌ োর সরণ = s  

  েেী পারাপানরর ভেনত্র সময়, t =
যেব্ধি  ্রো্র িূরত্ব

যসব্ধি  ্রো্র য্গ এর মোন
=

নিীর প্রস্থ
প্রস্থ ্রো্র যনৌ োর য্রগর উপোাংি

=
d

v sin
=

x

u+vcosα
=

s

w
  

  যাত্রা টবন্দুর টবপরীর্ টবন্দু ভেন  x েূরনে ভপৌোনে, x = যরোর্ ্রো্র যমোি য্গ × নিী পোরোপোররর সময়   

কু্ষদ্রিম পয়ে আড়োআসড়েোয়  নদী প ে প ে সেণটনম্ন সমরয় নদী প ে প ে 

ভস জ  নদী প ে হওয় ে শতণ: 
x অনে সরণ ০ হনর্ হনব  
বা, ሺu + v cosαሻt = 0   
বা, cos α = −

u

v
  

y অে বরাবর ভবগ = েটি ভবগ = v sinα   

েেী পার হনর্ প্রনয়াজেীয় সময় t = d

v sin
 

সবতটেম্ন সমনয় েেী পার হনর্ হনে sin α এর মাে সনবতাচ্চ 
হনর্ হনব।  
বা, sin α = 1 

সুর্রাাং, tmin = 
d

v
 এবাং α = 90o 

 

   
 

 
01.  ভরার্যকু্ত েেীনর্ সবতটেম্ন সমনয় ওপানর ভযনর্ ভরানর্র সানে  ীোনব ভেৌ া িােো  রনর্ হনব?  [JB’17][Ans: c] 
 (a) 45° (b) 60° (c) 90° (d) 120° 

 

 

01.  [RB’22] 

 অরুর্ মোসি 𝟖 𝐤𝐦𝐡−𝟏 ব য়গ বনৌকো চোসলয়ে নদীর প্রস্থ  রো র পোর হে।  রুর্ মোসি একই ব য়গ নদীর প্রস্থ  রো র বনৌকো চোলোে। 
নদীর প্রস্থ 2 km।   

 (গ) উদ্দীপয়ক অরুর্ মোসিয়ক বকোন সদয়ক বনৌকো চোলোয়ি হয়েসছল? ৩ 
 (ঘ) উদ্দীপয়কর বকোন মোসি কম সময়ে নদী পোর হয় ? গোসর্সিকেোয়   যোখ্যো কর। ৪ 

 
 গ.  যরোরর্র য্গ, v = 3kmh−1  

যনৌ োর য্গ, u = 8 kmh−1   
ধ্ব্ধর, লব্ধি য্গ = w  
যরোর্ ্রো্র উপোাংি ব্ধনরয় পোই, v cos 0° + u cosα = wcos90°  
v + u cosα = 0  
cosα = −

v

u
  

∴ α = cos−1 (−
v

u
) = cos−1 (−

3

8
) = 112.02°  

 

 

 ভসাজা েেী পার হওয়ার হওয়ার ভেনত্র অটর্ক্রান্ত েূরে সবতটেম্ন হনেও এনেনত্র সময় সবতটেম্ন েয়।  

 অরন  যেরি পোরোপোর ্লরল েোওয়ো + আসো য্োঝোরনো হয়। 

 সিকডিো! 
   

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 ঘ.  অরুণ মোব্ধঝর যেরি, 

প্রস্থ ্রো্র পোর হওয়োর যেরি,  

লব্ধি য্গ, w = √u2 − v2 

  = √82 − 32  

  = √64 − 9  

  = √55 kmh−1 
 

 র্োর যেরি সময়, d = wta ⇒ ta =
d

w
 = 2

√55
 = 0.269 hour = 16.18 min 

্রুণ মোব্ধঝর যেরি,  

সময়, tb =
d

usinα
=

2

8sin 90°
  

 =
2

8
h 

 = 15 min   

 ∴ tb < ta অেবোৎ ্রুণ মোব্ধঝর  ম সময় লোগর্।  

02. 500 m প্রয়স্থর একসট নদীয়ি 𝟔 𝐤𝐦𝐡−𝟏 ব য়গ বরোি প্র োসহি হয়ে। এই নদীসট মোহীর ও সনসধ্ প্রসিয়েোসগিোর উয়দ্দয়শয সোাঁিোর 

বকয়ট পোর হওেোর সসদ্ধোন্ত সনয়লো। মোহীর 𝟏𝟎𝐤𝐦𝐡−𝟏 ব য়গ বরোয়ির সোয়ে 𝜶 বকোয়র্ এ াং সনসধ্ 𝟗 𝐤𝐦𝐡−𝟏 ব য়গ বরোয়ির সোয়ে 

লম্বেোয়  সোাঁিোর কোটয়ি শুরু করল। [Ctg.B’22] 

 (গ) 𝜶 বকোয়র্র মোন কি হয়ল মোহীর বসোজোসুসজ নদীর অপর পোয়ড় বপৌাঁছোয় ? ৩ 

 (ঘ) উদ্দীপক অনুসোয়র বক সজিয় ? গোসর্সিক স য়েষর্সহ মিোমি দোও।  ৪ 

 
 গ.  এখোরন, যরোরর্র য্গ, u = 6 kmh−1  

মোহীররর য্গ, v = 10 kmh−1 

যরোর্ ও মোহীররর য্রগর মধ্য্র্বী য োণ = α 

লব্ধি য োণ, θ = 90° 

আমরো জোব্ধন, tan θ =
v sinα

u+vcosα
⇒ tan90° =

1

0
=

10 sinα

6+10cosα 
  

  ⇒ 6 + 10cos α = 0 ⇒ α = cos−1 (
−6

10
) ⇒ α = 126.89° 

  সুর্রোাং যরোরর্র সোরে 126.89° য োরণ সোাঁর্োর  োিরল মোহীর যসোজোসুব্ধজ অপর পোরড় যপৌাঁছোরর্ পোরর্। 

 ঘ. ‘গ’ হরর্ পোই, α = 126.89° 

  মোহীররর য্গ, vm = 10 kmh−1 =
10×1000

3600
= 2.78 ms−1  

  নিীর প্রস্থ, d = 500m 

  নিীর প্রস্থ ্রো্র মোহীর য্রগর উপোাংি 

  ∴ vm sin α = 2.78 sin 126.89° = 2.2234 

  আমরো জোব্ধন, d = vm sin α × tm; tm =
d

vm sinα
=

500

2.2234
∴ tm = 224.825 ≈ 3.75 min 

  মোহীররর প্ররয়োজনীয় সময়, tm = 3.75 min 

  আ্োর, ব্ধনব্ধধ্র য্গ, vn = 9 kmh−1 = 2.5 ms−1 

  ব্ধনব্ধধ্র নিীপোর হরর্ প্ররয়োজনীয় সময়, tn =
d

vn
=

500

2.5
= 200 s = 3.33 min ∴ tm > tn অেবোৎ, ব্ধনব্ধধ্ ব্ধজর্র্। 

সমোধ্োন 
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03.  [CB’22] 

   
সচে : ১ সচে : ২ 

 2.2 km প্রয়স্থর একসট নদীয়ি বরোয়ির ব গ 𝟑 𝐤𝐦𝐡−𝟏। সোাঁিোর প্রসিবেোসগিোে নদী পোসড় বদওেোর লয়ক্ষয প্রেম সোাঁিোরু 

𝟓 𝐤𝐦𝐡−𝟏 ব য়গ সচে-১ অনুসোয়র এ াং সদ্বিীে সোাঁিোরু একই ব য়গ সচে-২ অনুসোয়র সোাঁিোর আরম্ভ করল।  

 (গ) প্রেম সোাঁিোরুর লসি ব গ সনর্ডে কর। ৩ 

 (ঘ)  উি সোাঁিোর প্রসিয়েোসগিোর ফলোফল গোসর্সিকেোয়  স য়েষর্ কর । ৪ 

 
 গ.  যরোরর্র য্গ, u = 3kmh−1 

  সোাঁর্োরুর য্গ, v = 5kmh−1 

  ∴ লব্ধি য্গ, R = √u2 + v2 + 2uv cosα 

   = √32 + 52 + 2 × 3 × 5 × cos120° 
   = 4.36 kmh−1 

  সোাঁর্োরুর লব্ধি য্গ, R = 4.36 kmh−1 

 ঘ. প্রেম সোাঁর্োরুর নিী পোর হরর্ সময়,  

t1 =
d

vsinα 
  

=
2.2

5sin 120°
=  0.508h   

এখোরন, 

d = 2.2 km  
v = 5kmh−1 
α = 120°  

  ২য় সোাঁর্োরুর নিী পোর হরর্ সময়,  

t2 =
d

vsinα′ 
  

∴ t2 =
2.2

5 sin90°
= 0.44h  

d = 2.2 km  
v = 5kmh−1  
α′ = 90°  

  ∴ t2 < t1 অেবোৎ, সোাঁর্োর প্রব্ধর্রেোব্ধগর্োয় ২য় সোাঁর্োরু ব্ধ্জয়ী হর্।   

04.   [Din.B’22] 

 সচয়ে বরোয়ির নদীয়ি একজন বলোক এক পোড় হয়ি অপর পোয়ড় েোওেোর জন্য 𝟒 𝐤𝐦𝐡−𝟏 ব য়গ AC  রো র বনৌকো চোলোয়নো শুরু 

কয়র। বস অপর পোয়ড় D স ন্দুয়ি বপৌাঁয়ছ। BD = 0.5 km, নদীর প্রস্থ = AB।  

 (গ)  নদীর প্রস্থ AB সনর্ডে কর। ৩ 

 (ঘ) AC  রো র বনৌকো চোলোয়নো শুরু করয়ল অপর পোয়ড় বপৌাঁছয়ি বে সমে লোয়গ একই ব য়গ AB  রো র বনৌকো চোলোয়নো শুরু 

করয়ল অপর পোয়ড় বপৌাঁছয়ি িোর বচয়ে কম নোসক ব সশ সমে লোগয় ? গোসর্সিক স য়েষর্প ূডক উত্তয়রর সপয়ক্ষ মিোমি দোও। ৪ 

সমোধ্োন 
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 গ.     

নিীর প্রস্থ ্রো্র অব্ধর্িোন্ত িূরত্ব = AB 
নিী ্রো্র অব্ধর্িোন্ত িূরত্ব = BD 
নিীর প্রস্থ ্রো্র যনৌ োর য্রগর উপোাংি = 4sin 110° + 2 sin 0° = 3.75877   

যনৌ োর য্গ, v = 4 kmh−1 
যরোরর্র য্গ, u = 2 kmh−1 
নিীর সোরে যনৌ োর য্রগর য োণ, α = 110° 

নিী ্রো্র যনৌ োর য্রগর উপোাংি = 4cos110° + 2 cos0° 
  = 0.63192 ms−1 
ব্ধনব্ধিবষ্ট t সমরয় যের োরনো ব্ধির  অব্ধর্িোন্ত িূরত্ব ঐ ব্ধির  য্রগর উপোাংরির সমোনুপোব্ধর্ । 

∴
AB

BD
=

3.75877

0.63192
  

⇒ AB = 5.948174 × BD = 5.948174 × 0.5 km [BD = 0.5 km] 
∴ AB = 2.974 km  

 
 ঘ.  AC ্রো্র েোলোরল অপর পোরড় যেরর্ সময় লোরগ, t1 =

d

vsinα
  

  প্রেমরেরি, v = 4 kmh−1 
   α = 110° 
   d = 2.974 km 

  র্োহরল, t1 =
2.974

4∙sin110°
= 0.79 h 

  আ্োর, AB ্রো্র যনৌ ো েোলোরল যরোর্ ও যনৌ োর মধ্য্র্বী য োণ α = 90°। 

 এখন নিী পোর হরর্ সময় t2 হরল, t2 =
d

vsinα
=

2.974

4⋅sin90°
= 0.7435 h 

  সুর্রোাং, AC ্রো্র নিী পোর হরর্ AB পরের যেরয় য্ব্ধি সময় লোগর্। অেবোৎ, যনৌ োব্ধি AB পরে রওনো  ররলই দ্রুর্র্র সমরয় 
অপর পোরড় যপৌাঁছোরর্ পোরর্।  

05.   [DB’21] 

 𝟏𝟎𝐤𝐦 প্রস্থস সশষ্ট একসট নদীয়ি বরোয়ির ব গ 𝟓𝐤𝐦𝐡−𝟏। প্রেম মোসি 𝟏𝟎𝐤𝐦𝐡−𝟏 ব য়গ বরোয়ির সোয়ে 𝛂 বকোয়র্ এ াং ২ে মোসি 
𝟏𝟎𝐤𝐦𝐡−𝟏 ব য়গ বরোয়ির সোয়ে লম্বেোয়  নদী পোর হয়ি েোেো করল।  

 (গ)  𝛂 বকোয়র্র মোন কি হয়ল ১ম মোসি বসোজোসুসজ নদীর অপর পোয়ড় বপৌাঁছোয় ? ৩ 
 (ঘ)  বকোন মোসি নদীর অপর পোয়ড় আয়গ বপৌাঁছোয়ি পোরয় ? গোসর্সিক স য়েষর্সহ মিোমি দোও। ৪   

 
 গ. লব্ধি (R⃗⃗ ) যরোর্ ሺu⃗ ሻ এর সোরে 90° য োরণ  োজ  রর।  

সুর্রোাং, tan 90° =
v sinα

u+vcosα
∴ u + v cosα = 0   

⇒ cosα = (−
u

v
) = −

5

10
= −

1

2
∴ α = cos−1 (−

1

2
) = 120°  

∴ α এর মোন 120° হরল ১ম মোব্ধঝ যসোজোসুব্ধজ অপর পোরড় যপৌাঁছোর্।  
 ঘ. ১ম মোব্ধঝর নিীর প্রস্থ ্রো্র য্রগর উপোাংি = vsin α = 10 kmh−1 × sin 120° = 8.66 kmh−1 

  ∴ ১ম মোব্ধঝর পোর হরর্ সময়, t1 =
10 km

8.66 kmh−1 = 1.1547 h 

  আ্োর, ২য় মোব্ধঝর নিীর প্রস্থ ্রো্র য্রগর উপোাংি = 10 kmh−1 × sin 90° + 5 kmh−1 × sin 0°  
  = ሺ10 + 0ሻ kmh−1 = 10 kmh−1  

  ∴ ২য় মোব্ধঝর প্ররয়োজনীয় সময়, t2 =
10 km

10 kmh−1 = 1h ∴ t2 < t1 

  ∴ ২য় মোব্ধঝ আরগ যপৌাঁছোরর্ পোরর্। 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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06.  [RB’21] 

  সচে-ক সচে-খ্ 

 [উেে সচয়ে 𝐯 = বনৌকোর ব গ = 𝟔𝐦𝐬−𝟏; 𝐑 = লসি ব গ] 

 (গ) সচে ‘ক’ বেয়ক লসি ব গ 𝐑 সনর্ডে কর। ৩ 

 (ঘ) বকোন সচেোনুসোয়র নদী পোর হয়ি কম সমে লোগয় ? গোসর্সিকেোয়  স য়েষর্ কর। ৪   

 
 গ. ব্ধেি ‘ ’ যর্ লব্ধি যরোরর্র য্গ, u⃗  এর সোরে 90° য োরণ ব্ধিয়ো  ররছ,  

  ∴ tan90° =
v sinα

u+vcosα
⇒ u + v cosα = 0 ⇒ cos α = −

u

v
= −

4

6
∴ α = 131.81°  

  এখন, লব্ধির্গ, R = √u2 + v2 + 2uv cosα = 4.47 ms−1 

  স কল্প: 

  লব্ধির্গ, R = √v2 − u2 = √62 − 42 = 4.47 ms−1 [v = 6 ms−1;  u = 4 ms−1]  

 ঘ. ‘গ’ হরর্ প্রোপ্ত, ব্ধেি ‘ ’-এ যনৌ ো এ্াং যরোরর্র মধ্য্র্বী য োণ, α = 131.81° 

  ব্ধেি ‘ ’ যর্ নিীর প্রস্থ ্রো্র য্রগর উপোাংি, v sin α + u sinሺ0°ሻ = R = 4.47 ms−1 

  ∴ পোর হরর্ সময়, t1 =
1500 m

4.47 ms−1 = 335.57s 

  আ্োর, ব্ধেি-(খ) যর্, নিীর প্রস্থ ্রো্র য্রগর উপোাংি = v sinሺ90°ሻ + u sinሺ0°ሻ = 6 ms−1 

  ∴ পোর হরর্ সময়, t2 =
1500 m

6 ms−1 = 250s 

  ∵ t2 < t1 

  ∴ ব্ধেি-‘খ’ অনুসোরর নিী পোর হরর্  ম সময় লোগর্।   

07. শোন্ত একসট কয়লয়জর ছোে। িোর  োসড়র পোশ সদয়ে 𝟏𝐤𝐦 প্রশস্ত একসট নদী প্র োসহি।  োসড়র বসোজোসুসজ অপর পোয়ড় িোর 

কয়লজ। একসদন সকোয়ল বস ক্লোস শুরু হওেোর 5 সমসনট পয়ূ ড বরোয়ির ব য়গর সোয়ে 𝟏𝟐𝟎° বকোয়র্ 𝟏𝟐 𝐤𝐦𝐡−𝟏 ব য়গ একসট 

বনৌকোে কয়লয়জর উয়দ্দয়শয রওনো হয়লো। [Ctg.B’21] 

 (গ) নদীয়ি বরোয়ির ব গ সনর্ডে কর। ৩ 

 (ঘ) শোন্ত সক েেোসময়ে ক্লোয়স উপসস্থি হয়ি পোরয় ? গোসর্সিকেোয়  স য়েষর্ কর। ৪   

 
 গ.  এখন, যরোরর্র সোরে 90° পরে ব্ধে  যসোজোসুব্ধজ অপর পোরড় যপৌাঁছোর্। যরোরর্র য্গ u⃗  এর সোরে লব্ধি R⃗⃗ , 90° য োরণ েো র্।  

tan 90° =
v sin120°

u+vcos120°
⇒ u + v cos120° = 0  

⇒ u = −vcos 120°  = −12 kmh−1 (−
1

2
)  

∴ যরোরর্র য্গ = 6 kmh−1, েো র্ীর ্রো্র প্র্োব্ধহর্। 
 

 ঘ.  

লব্ধি য্গ, R = √ሺ12ሻ2 + ሺ6ሻ2 + 2 × 12 × 6 cos120° kmh−1 = 6√3 kmh−1 

∴ প্ররয়োজনীয় সময় = 1 km

6√3 kmh−1 = 0.096225h = 5.7735 min 

∴ 5 ব্ধমব্ধনরির য্ব্ধি সময় লোগর্, িোন্ত েেোসমরয় উপব্ধস্থর্ হরর্ পোরর্ নো।  

b`xi cÖ¯ ’ 1.5 km
Rv Rv

†¯ ªvZ 4ms-1 †¯ ªvZ 4ms-1

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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08. 𝟒 𝐤𝐦 প্রস্থ একসট নদীর পোয়ড়র ‘A’ স ন্দু হয়ি 𝟏𝟐 𝐤𝐦𝐡−𝟏
 ব য়গ একসট বনৌকো নদীর অপর পোয়ড় েোওেোর জন্য েোেো শুরু 

করল। একজন বলোক বনৌকো চলোর শুরু হয়ি অপর পোয়ড় ‘B’ স ন্দুয়ি 20 সমসনট অয়পক্ষো কয়র চয়ল বগল। নদীয়ি বরোয়ির ব গ 

𝟔 𝐤𝐦𝐡−𝟏।   [SB’21] 

 
সচে 

 (গ) বনৌকোর লসি ব য়গর মোন সনর্ডে কর। ৩ 

 (ঘ) উদ্দীপয়ক অয়পক্ষমোন বলোকসটর সোয়ে বনৌকোর সোক্ষোৎ হয়  সকনো? গোসর্সিকেোয়  েোচোই কর। ৪   

 
 গ.  

লব্ধি য্রগর মোন R = √P2 + Q2 + 2PQcosα 

  = √62 + 122 + 2 × 6 × 12cos90°   

  = 6√5 kmh−1  = 13.42 kmh−1 
 

 ঘ. অপর পোরড় েোওয়োর প্ররয়োজনীয় সময় t =
d

Q sinα
=

4km

12 sin90°
=

1

3
hour = 20 minutes 

  ∴ অরপেমোন যলো ব্ধির সোরে যনৌ োর সোেোৎ হর্। 

09. রস নয়দর  োসড়র সোময়ন 1000m প্রশস্ত একসট নদী বরোিঃসিনী প্র োসহি।  োসড়র বসোজোসুসজ নদীর সিক অপর পোয়ড় িোর কয়লজ। 

একসদন সকোয়ল বস ক্লোস শুরু হওেোর সিক 𝟏𝟎 সমসনট পয়ূ ড বরোয়ির ব য়গর সোয়ে 𝟏𝟐𝟎° বকোয়র্ 𝟏𝟎 𝐤𝐦𝐡−𝟏 ব য়গর একসট 

বনৌকোে কয়লয়জর উয়দ্দয়শয রওনো সদয়লো এ াং বসোজো অপর পোয়ড় সগয়ে কয়লয়জ বপৌাঁছোয়লো। [নদীর পোড় হয়ি কয়লয়জর দূরত্ব 

নগর্য স য় চনো করয়ি হয় ।]  [JB’21] 

 (গ) উদ্দীপক অনুসোয়র নদীয়ি বরোয়ির ব গ কি? ৩ 

 (ঘ) রস ন সক েেোসময়ে ক্লোয়স উপসস্থি হয়ি পোরয় ? গোসর্সিক স য়েষর্প ূডক মিোমি দোও। ৪   

 
 গ.  

যসোজো অপর পোরড় যপৌাঁছোরনোর জন্য,  

tan 90° =
u sinα

v+ucosα
  

⇒ v + u cos α = 0  
⇒ v = −ucos α = −10cos120° = 5 kmh−1  
∴ যরোরর্র য্গ = 5 kmh−1 

 
যনৌ োর য্গ, u = 10 kmh−1 

যরোরর্র য্গ = v 

α = 120°  

 ঘ.  

রব্ধ্রনর অপর পোরড় যপৌাঁছোরর্ সময়, t =
d

usin𝛼
 

∴ t =
1km

ሺ10 sin120° ሻ kmh−1 = 0.11547h = 6.93 min  

∴ রব্ধ্ন সব্ধে  সমরয় যপৌাঁছোরর্ পোরর্।  

d = 1000m = 1km    

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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10.   [CB’19] 

 OB  রো র, কসরয়মর ব গ = 𝟖 𝐦𝐬−𝟏 
 OA  রো র রসহয়মর ব গ = 𝟕. 𝟓 𝐦𝐬−𝟏 
 (গ) কসরম কি ব য়গ অপর পোয়ড় বপৌাঁছোল? সনর্ডে কর। ৩ 
 (ঘ) রসহম ও কসরয়মর ময়ধ্য বক আয়গ অপর পোয়ড় বপৌাঁছোয় ? গোসর্সিক স য়েষর্সহ মিোমি দোও। ৪ 

 
 গ.  যরোরর্র য্গ, u = 1 ms−1 ;  ব্ধররমর য্গ, v = 8 ms−1 ;  α = 120° 

  র্োর লব্ধি য্গ, w = √v2 + u2 + 2uvcos α = 7.55 ms−1 ሺ𝐀𝐧𝐬. ሻ  

 ঘ. রব্ধহরমর যেরি সময়, tr =
d

vr
=

500

7.5
= 66.67 s [যেখোরন, d = 500 m] 

   ব্ধররমর যেরি সময়, tk =
d

vk sinα
=

500

8 sin 120°
= 72.169 s ∴ রব্ধহম আরগ অপর পোরড় যপৌাঁছোর্। 

11.  

 টিত্র নুয য়ী একটি নদী 𝟑𝟏𝐤𝐦 প্রশস্ত। দুটি ইটিন ি টলত ভে ি আড় আটড় প ে হওয় ে জন্য A হরত  অটেন্ন ভেরগ য ত্র  শুরু 
কেল, য রদে একটি 𝐀𝐁 েে েে অপেটি 𝐀𝐂 েে েে। প্রথমটি আড় আটড় প ে হরয় 𝐂 টেন্দুরত ভপৌে াঁরলও টদ্বতীয়টি 𝐃 টেন্দুরত 
ভপৌাঁে য়। [ভর রতে ভেগ 𝟗𝐤𝐦𝐡−𝟏] [Ctg.B’17] 

 (গ) উদ্দীপক হরত ভনৌক ে অটেন্ন ভেগ টহস ে কে।  ৩ 
 (ঘ) ভনৌক  দুটি একই সমরয় নদীে অপে পোয়ড় ভপৌাঁে য় টকন  গ টর্টতক টেরেষর্সহ মত মত দ ও।    ৪ 

 
 গ. যিওয়ো আরছ, যরোরর্র য্গ, u = 9 kmh−1 

মরন  ব্ধর, যনৌ োর য্গ = v 
প্রেম যনৌ োব্ধি v য্রগ যরোরর্র সোরে 120° য োরণ েোিো শুরু  ররল লব্ধি য্গ যরোরর্র সোরে 
90° য োণ উৎপন্ন  রর।  

∴ tan90° =
v sin 120°

u+vcos120°
⇒ u + v cos120° = 0 ⇒ u + (−

1

2
) v = 0  

⇒ v = 2u = 18kmh−1   

 ঘ. যরোরর্র য্গ, u = 9 kmh−1 
  যনৌ োর য্গ, v = 18 kmh−1   [(গ) হরর্] 
  ১ম যনৌ োর যেরি, লব্ধি য্গ নিীর প্রস্থ ্রো্র। 

  ∴ লব্ধি য্গ, R = √u2 + v2 + 2uv cos120° 

  = √182 + 92 + 2 × 9 × 18 × (−
1

2
)  = 15.59 kmh−1  

  ∴ নিী পোর হরর্ সময় =  
নিীর প্রস্থ
লব্ধি য্গ

 =  
31

15.59
hr  = 1.989 hr 

  ২য় যনৌ োর যেরি, নিীর প্রস্থ ্রো্র যনৌ োর য্গ = 18 kmh−1 

  ∴ নিী পোর হরর্ সময় =  
নিীর প্রস্থ

প্রস্থ ্রো্র য্গ
= 

31

18
hr = 1.722 hr। সুর্রোাং ২য় যনৌ োব্ধি দ্রুর্ ঐ পোরড় যপৌাঁছোয়। 

90o

u = 9kmh-1

v 30
o

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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  Concept:  
  আরপব্ধে  য্গ হরে প্র ৃর্পরে যভক্টর ব্ধ্রয়োরগর এ ব্ধি ্োস্ত্ উিোহরণ। 
  প্রেরম আমরো যভক্টর ব্ধ্রয়োগ সম্পর ব এ িু ধ্োরণো যনই। 

  ধ্রা যা , দুটি ভেক্টর A⃗⃗  এবাং B⃗⃗ । এখে A⃗⃗  ভেন  B⃗⃗   ভ  টবনয়াগ  রনর্ হনব। 

  ধ্টর,  A⃗⃗   ভেন  B⃗⃗  ভ  টবনয়াগ  নর প্রাপ্ত ভেক্টর R⃗⃗ । ∴  R = A⃗⃗ − B⃗⃗ = A⃗⃗ + ሺ−B⃗⃗ ሻ 

  অেতাৎ  A⃗⃗  এর সানে −B⃗⃗   ভযাগ  রনর্ হনব। B⃗⃗  যটে আমরা উটিনয় ভেই অেতাৎ এর direction যটে 180 ঘটুরনয় ভেই র্াহনে  

−B⃗⃗  পাওয়া যানব। টিত্র ভেন  আমরা আরও োেোনব টজটেসটি বঝুনর্ পারব। 
  এ টি গাটির ভবগ v⃗ C ও এ টি ট্রান র ভবগ v⃗ T। এখে গাটির সানপনে ট্রান র ভবগ v⃗ TC 

টেণতনয়র জন্য আমানের ট্রান র ভবগ v⃗ T ভেন  গাটির ভবগ v⃗ C  টবনয়াগ  রনর্ হনব।  
  অেতাৎ, v⃗ TC = v⃗ T − v⃗ C, েেয রাখনর্ হনব ভয এিা ভেক্টর টবনয়াগ, শুধু্ ট্রান র ভবনগর 

সাংখযামাে ভেন  গাটির ভবনগর সাংখযামাে টবনয়াগ  রনেই িেনব ো, অবশযই র্ানের 
অন্তেুতক্ত ভ ানণর টবষয়টি টবনবিো  রনর্ হনব। 

 

   
 

 

01. বকোয়নো একসদন 𝟏𝟎 𝐦𝐬−𝟏 ব য়গ খ্োড়োেোয়   সৃষ্ট পড়সছল। এ সমে একজন  যসি 𝟐𝟎 𝐦𝐬−𝟏 ব য়গ গোসড় চোসলয়ে েোসেয়লন।
 [SB’22] 

 (গ)  গোসড় চোলক  সৃষ্টর ব গ কি পসরলসক্ষি করয় ন? ৩ 
 (ঘ)  েসদ গোসড়র গসির স পরীি সদয়ক 𝟐𝟓 𝐦𝐬−𝟏 ব য়গ  োেপু্র োহ চয়ল িয়  ঐ  যসি দুই বক্ষয়ে  সৃষ্ট ব াঁয়ক পড়োর পসরমোপ একই 

পসরলসক্ষি করয় ন সক? গোসর্সিক স য়েষয়র্র মোধ্যয়ম মিোমি উপস্থোপন কর। ৪ 

 
 গ. ্বৃ্ধষ্টর য্গ, |v⃗ r| = 10 ms−1 

্যব্ধক্তর গোব্ধড়র য্গ, |v⃗ c| = 20 ms−1  

গোব্ধড়েোল  ্বৃ্ধষ্টর য্গ পব্ধরলব্ধের্  রর্ন, v⃗ rc = v⃗ r − v⃗ c 

= v⃗ r + ሺ−v⃗ cሻ  

|v⃗ rc| = √|v⃗ r| + |v⃗ c| = √102 + 202 = 10√5 ms−1 = 22.36 ms−1   
    

 tanθ =
|v⃗⃗ c|

|v⃗⃗ r|
=

20

10
= 2 ⇒ θ = tan−1ሺ2ሻ ⇒ θ = 63.43° 

 ∴ গোব্ধড়েোল  ্বৃ্ধষ্টর য্গর  22.36 ms−1 য্রগ উলরম্বর সোরে 63.43° য োরণ পড়রর্ যিখর্।  
 ঘ.  ্বৃ্ধষ্টর য্গ, |v⃗ r| = 10 ms−1 

্যব্ধক্তর গোব্ধড়র য্গ, |v⃗ c| = 20 ms−1 

্োয় ুপ্র্োহ,  |v⃗ a| = 25 ms−1  

গোব্ধড়র ব্ধ্পরীর্ য্গ ও ্োয় ুপ্র্োরহর লব্ধি, v⃗ ac = v⃗ a + ሺ−v⃗ cሻ 

= ሺ25 + 20ሻ ms−1 = 45 ms−1   
 ∴ ্র্বমোরন গোব্ধড়র েোল  ্বৃ্ধষ্টর য্গ পব্ধরলব্ধের্  রর্, v⃗ rሺacሻ = v⃗ r + v⃗ ac 

Type-05: বেক্টর স য়েোগ ও  আরপটিক ভেগ 

 

যার সানপনে আনপটে  ভবগ ভবর  রনর্ হনব র্ার ভবগন ই ভেক্টর টবনয়াগ  রনর্ হনব। অেবোৎ, র্োর  উল্টো  রর লব্ধি য্র 

 ররর্ হর্। 

 সিকডিো! 
   

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

 
A

B-B

R=A-B

 

VT
V

TC

Vc-Vc
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= √|v⃗ r|
2 + |v⃗ ac|

2  

= √102 + ሺ45ሻ2 = 46.1 ms−1  

∴ tan θ1 =
|v⃗⃗ ac|

|v⃗⃗ r|
=

45

10
= 4.5  

⇒ θ1 = 77.47°   
 ‘গ’ হরর্ পোই, পরূ্ব গোব্ধড় েোলর র ্বৃ্ধষ্ট য্াঁর  পড়োর য োণ ব্ধছল উলরম্বর সোরে 63.43°। পর্র্বীরর্ েখন গোব্ধড়র গব্ধর্র ব্ধ্পরীর্ 

ব্ধির  25 ms−1 য্রগ ্োয়পু্র্োহ েরল র্খন ্বৃ্ধষ্ট য্াঁর  পড়োর য্গ হয় উলরম্বর সোরে 77.47°। অেবোৎ দুই যেরি ্বৃ্ধষ্ট য্াঁর  পড়োর 
পব্ধরমোণ এ ই হর্ নো। 

02. ঘণ্টোে 𝟒𝟎 𝐤𝐦 ব য়গ প ূড সদয়ক চলমোন একসট গোসড়র চোলক উত্তর সদয়ক ঘণ্টোে িোর ব য়গর সদ্বগুর্ ব য়গ একসট ট্রোক চলয়ি 
বদখ্ল। [প ূড সদক ধ্নোত্মক x-অক্ষ ও উত্তর সদক ধ্নোত্মক y-অক্ষ স য় চনো করো হয়লো।] [DB’19] 

 (গ) ট্রোকসট প্রকৃিপয়ক্ষ বকোন সদয়ক চলসছল? ৩ 
 (ঘ) ট্রোক ও গোসড়সটর প্রকৃি ব গ বে িয়ল অ সস্থি িোর উল্লম্ব সদয়ক একসট বেক্টর সনর্ডে করো সম্ভ  সকনো? গোসর্সিকেোয়  স য়েষর্ 

কয়র বদখ্োও।   ৪ 

 
 গ.  মরন  ব্ধর, ট্রো ব্ধি উত্তর ব্ধির র সোরে θ য োরণ েলব্ধছল। 
   গোব্ধড়র প্র ৃর্র্গ, vc = 40 kmh−1 ; গোব্ধড়র সোরপরে ট্রোর র আরপব্ধে  য্গ,  

vTC = 80 kmh−1 
  v⃗ TC + v⃗ C = v⃗ T ∴ vT

2 = vTC
2 + vC

2 ⇒ vT = √402  +  802 = 40√5 kmh−1 
  ∴ tanθ =

vC

vTC
=

40

80
=

1

2
∴ θ = tan−1 1

2
= 26.565° 

  অেবোৎ, ট্রো ব্ধি 40√5 kmh−1 য্রগ উত্তর ব্ধির র সোরে 26.565° য োরণ পূ্ বব্ধির  েলব্ধছল। 
 ঘ.  এখোরন, vTC = 80 kmh−1 ; vC = 40 kmh−1 

  θ = tan−1 (
VTC

VC
) = tan−1 80

40
= 63.435° ⇒ v⃗ T = v⃗ TC + v⃗ C ∴ v⃗ T = √402 + 802 = 40√5 

  প্র ৃর্র্গর  উপোাংরি প্র োি  রর পোই, v⃗ C = 40 cos0° î̇ + 40 sin 0° j̇̂ = 40 î̇ + 0 j̇̂ 
  v⃗ T = 40√5 cos 63.435° + 40√5sin 63.435° = 40î̇ + 80j̇̂ 

 উল্লম্বব্ধির  যভক্টর N⃗⃗  হরল, N⃗⃗ = v⃗ C × v⃗ T = |
î̇ j̇̂ k̂

40 0 0
40 80 0

| = î̇ሺ0ሻ − j̇̂ሺ0ሻ + k̂ሺ40 × 80ሻ = 3200k̂  

  অেবোৎ র্রলর লম্বব্ধির  এ ব্ধি যভক্টর ব্ধনণবয়  রো সম্ভ্ এ্াং এব্ধি 3200k̂  
03. 𝟑𝟎° বকোয়র্ আনি একসট পোহোয়ড়র ঢোল ব য়ে 𝟕𝟐 𝐤𝐦𝐡−𝟏 সময় য়গ একসট  োস ওপয়র উিয়ছ। এমন সমে হিোৎ  সৃষ্ট 𝟔 𝐦𝐬−𝟏 

সময় য়গ খ্োড়ো সনয়চ পড়য়ি শুরু করয়লো।  সৃষ্ট েখ্ন প্রোে বশষ িখ্ন অনুেূসমকেোয়   োেপু্র োহ শুরু হয়লো।  [RB’19] 
 (গ) শুরুয়ি  োসচোলক কি বকোয়র্  সৃষ্ট পড়য়ি বদখ্য়  সনর্ডে কর।  ৩ 
 (ঘ)  োেুপ্র োয়হর দরুন  োসচোলক খ্োড়ো সনয়চর সদয়ক  সৃষ্ট পড়য়ি বদখ্য়ল  োেু প্র োয়হর প্রকৃি মোন ও সদক গোসর্সিকেোয়  

 স য়েষর্ কর। ৪ 

 
 গ.   

   
  vrain = 6ms−1, vbus = 20ms−1  

  ∴ w = √vrain
2 + vbus

2 + 2vrain ∙ vbuscosα   = √62 + 202 + 2 × 6 × 20 × cos60° = 2√139 ms−1 ሺ𝐀𝐧𝐬. ሻ  

  tanθ =
vrainsinα

vbus+vraincosα
=

6×sin60°

20+6cos60°
∴ θ = 12.73°  

  অনুভূব্ধমর র সোরে = ሺ30° + 12.73°ሻ য োণ  রর = 42.73° ሺ𝐀𝐧𝐬. ሻ  

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 ঘ.  গোব্ধড়র য্গ  v⃗ c, ্বৃ্ধষ্টর মলূর্গ v⃗ r, ্োয়পু্র্োরহর য্গ v⃗ a, ্োয়পু্র্োরহর উপব্ধস্থব্ধর্রর্ গোব্ধড়র সোরপরে ্বৃ্ধষ্ট য্গ v⃗ rc 
vc = 72 kmh−1 = 20 ms−1, vr = 6 ms−1 

v⃗ rc = ሺv⃗ r + v⃗ aሻ − v⃗ c = v⃗ r + v⃗ a + ሺ−v⃗ cሻ 

v⃗ rc এর লম্ব ্রো্র (অবেোৎ, পোহোরড়র ঢোল ্রো্র) উপোাংি ব্ধনরয় পোই, 
va cos30° − vc − vr sin 30° = 0 ⇒ va cos30° = 20 + 6 sin 30°  
∴ va = 26.56 ms−1  

্োয় ুপ্র্োরহর ব্ধি  অনুভূব্ধম ভোর্ ্োরসর ব্ধির ।  
04. ভক রন  এক ে তটিে টদরন ন টিস  জ ন ল ে প রশ দ াঁটড়রয় ভদিটেল ে তটি  উল্লম্বে রে 𝟔 𝐤𝐦𝐡−𝟏ভেরগ পটতত হরে। ন টিস  লি 

কেল, ে স্ত য় একজন ভল ক 𝟒 𝐤𝐦𝐡−𝟏 ভেরগ হ াঁিরে এোং অপেজন 𝟖 𝐤𝐦𝐡−𝟏 ভেরগ স ইরকরল য রে। ত রদে উেরয়ে ে ত  
টেন্ন টেন্ন ভক রর্ ে াঁক ে রে িে ।  [RB’17] 

 (গ) উদ্দীপরক ভহাঁরি িল  ভল কটিে স রপরি পড়ন্ত ে তটিে লটি ভেগ কত?  ৩ 
 (ঘ) ভহাঁরি িলন্ত ভল কটিে এোং স ইরকরল িলন্ত ভল কটিে ে ত  একইেকমে রে ে াঁক রন  নয়- ন টিস ে পযণ রেির্টি গ টর্টতকে রে 

টেরেষর্ কে।     ৪ 

 
 গ. যিওয়ো আরছ, ্বৃ্ধষ্টর য্গ, v = 6 kmh−1,  যলোর র য্গ, u = 4 kmh−1 

   
  ∴ লব্ধি য্গ, W = √u2 + v2 = 2√13kmh−1  
 ঘ.  

যিওয়ো আরছ, ্বৃ্ধষ্টর য্গ, v = 6 kmh−1 
যহাঁরি েলন্ত যলোর র যেরি, u = 4kmh−1 
∴ উলরম্বর সোরে য োণ, θ = tan−1 (

u

v
) = tan−1 (

4

6
) = 33.69° 

 
 

 সোইর রল েলন্ত যলোর র যেরি, 
যিওয়ো আরছ, ্বৃ্ধষ্টর য্গ, v = 6 kmh−1,  সোইর রলর য্গ, u = 8 kmh−1 
∴ উলরম্বর সোরে য োণ, θ = tan−1 (

u

v
) = tan−1 (

8

6
) = 53.13°   

∴ যহাঁরি েলন্ত যলো  ও সোইর রল েলন্ত যলোর র ছোর্ো এ ইর মভোর্ ্োাঁ োরনো নয়। 

 

 
  Concept: 
  দুটি ভেক্টর ভেওয়া ো নে এনের েটি টেণতয়  রা সহজ। ট নু্ত যটে টর্েটি বা িারটি বা পাাঁিটি ভেক্টর ভেওয়া োন , র্নব এনের েটি 

টেণতয়  রনর্ হনব উপাাংনশর দ্বারা। ভযমে: P1, P2, P3 ভেক্টর টর্েটি x অয়ক্ষর ধ্নোত্মক সদয়কর সোয়ে যোক্রনম θ1, θ2, θ3 ভ াণ উৎপন্ন 
 নর এবাং এনের েটি R যটে θ ভ াণ উৎপন্ন  নর র্নব,  

  Rcos θ = P1 cosθ1 + P2 cos θ2 + P3 cosθ3 ………ሺiሻ  
  অেতাৎ, েটির x উপাাংশ প্রটর্টি ভেক্টনরর x উপাাংনশর ভযাগফনের সমাে হনব। অনুরূপোনব েটির y উপাাংশ প্রটর্টি ভেক্টনরর y 

উপাাংনশর ভযাগফনের সমাে হনব। 
  ∴ R sin θ = P1 sin θ1 + P2 sin θ2 + P3 sin θ3 ………ሺiiሻ 
  র্াহনে, ሺiሻ2 + ሺiiሻ2 = ሺR cosθሻ2 + ሺRsin θሻ2 = R2ሺcos2 θ + sin2 θሻ = R2 
  ∴ ሺiiሻ ÷ ሺiሻ =

Rsinθ

Rcosθ
= tanθ 

  যিষ েো, প্ররে েব্ধি x অে (axis) ্লো নো েোর  র্োহরল, যে য োন এ ব্ধি Vector এর ব্ধি  য  x অে ধ্র্, এ্াং এর সোরে লম্ব 
ব্ধি  হর্ y অে।  

সমোধ্োন 

Type-06: দুইরয়ে অটিক ভেক্টরেে লটি  

সাংক্র ন্ত 
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01.   [BB’22] 

 সচয়ে সিনসট সমিলীে বেক্টর O স ন্দুয়ি সিেোশীল রয়েয়ছ।  

 (ঘ)  𝐅 𝟏, 𝐅 𝟐 ও 𝐅 𝟑 বেক্টর সিনসটর সমসলি ফল বকোন সদয়ক সিেো করয় ? গোসর্সিক স য়েষর্প ূডক মন্ত য কর। ৪ 

 
 ঘ.  F⃗ 1 = F1 cos60° î̇ + F1 sin 60° j̇̂ = 4 cos60° î̇ + 4 sin 60° j̇̂ = 2î̇ + 2√3j̇̂  

 F⃗ 1 = 2î̇ + 2√3ĵ̇; F⃗ 2 = −2î̇ + 2√3j̇̂ 

 F⃗ 3 যভক্টরব্ধি x-অরের ধ্নোত্ম  ব্ধির র সোরে 180° + 45° = 225° য োণ উৎপন্ন  রর।  

 ∴ F⃗ 3 = 4cos225° î̇ + 4 sin 225° j̇̂ = −2√2î̇ − 2√2j̇̂  
 F⃗ 1 + F⃗ 2 + F⃗ 3 = −2√2î̇ + (4√3 − 2√2)j̇̂ 

 ∴ x-অরের সোরে লব্ধির উৎপন্ন য োণ = 180° − tan−1 |
4√3−2√2

2√2
| = 124.6°   

02. 𝐦 = ሺ𝟏𝟎 𝐤𝐠ሻ েয়রর একসট  স্তুর উপর একই সময়ে চোরসট  ল সিেো করয়ছ, েো ১ নাং সচয়ে বদখ্োয়নো হয়লো- [SB’21] 

  
  সচে-১ সচে-২ 
 (গ) ১ নাং সচয়ে  স্তুসটর উপর সিেোশীল সনট  য়লর মোন কি? ৩ 
 (ঘ) ১ নাং সচয়ের আয়লোয়ক ২ নাং সচয়ের সসিকিো েোচোই কর। ৪ 

 
 গ.  

    
  ব্ধনি ্রলর মোন R = √ሺ10 − 2ሻ2 + ሺ8 − 2ሻ2 = 10 N 

 ঘ.  গ হরর্ প্রোপ্ত, R = 10N 

∴ ma = 10 ⇒ 10 × a = 10 ⇒ a = 1 ms−2  

আ্োর, tanθ =
6

8
⇒ θ = tan−1 (

3

4
)  

∴ θ = 36.87°   

  ∴ ১ নাং ব্ধেরির আরলোর  ২ নাং ব্ধেি সব্ধে । 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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ধ্রা যা , P টবন্দুর স্থাোঙ্ক ሺx, y, zሻ। র্াহনে মেূ টবন্দুর সানপনে P টবন্দুর অবস্থাে 

ভেক্টর:  OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = xî̇ + yj̇̂ + zk̂  
  আবার, মেূটবন্দুর সানপনে P ও Q টবন্দুর অবস্থাে যোক্রনম  OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও  OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ হনে, P এর 

সানপনে Q এর অবস্থাে- 
  PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ভশষ অবস্থাে − আটে অবস্থাে = OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 

 

01.  কোয়িডসীে স্থোনোঙ্ক  য স্থোে সিনসট স ন্দু 𝐎ሺ𝟎,𝟎, 𝟎ሻ, 𝐏ሺ𝟐, 𝟒, 𝟐ሻ এ াং 𝐐 ሺ𝟐,−𝟒,−𝟒 ሻ । [DB’22] 
 (গ) 𝐏𝐐⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ এর মোন সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ. যিওয়ো আরছ, O ሺ0, 0, 0ሻ, P ሺ2, 4, 2ሻ, Q ሺ2,−4,−4ሻ  

 এখন, OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ2 − 0ሻî̇ + ሺ4 − 0ሻj̇̂ + ሺ2 − 0ሻk̂ = 2î̇ + 4j̇̂ + 2k̂  

   OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ2 − 0ሻî̇ + ሺ−4 − 0ሻj̇̂ + ሺ−4 − 0ሻk̂ = 2î̇ − 4j̇̂ − 4k̂ 

 অর্এ্, PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
   = 2î̇ − 4j̇̂ − 4k̂ − 2î̇ − 4j̇̂ − 2k̂ 

   = −8j̇̂ − 6k̂ 

 PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ এর মোন, |PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √ሺ−8ሻ2 + ሺ−6ሻ2 = 10 

02. টনরম্নে টিরত্র দুটি টেন্দু A ও B স্থ ন াংক ভদয়  আরে: [BB’17] 

 
 (গ) AB সাংরয গক েী ভেক্টরেে ম ন টনর্ণয় কে।    ৩ 

 
 গ. OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2î̇ + 3j̇̂ + k̂ 
  OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 4î̇ + 2j̇̂ − 3k̂ 
  ∴  AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OA⃗⃗⃗⃗  ⃗   = (4î̇ + 2j̇̂ − 3k̂) − (2î̇ + 3j̇̂ + k̂)  = 2î̇ − j̇̂ − 4k̂ 

∴ |AB⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √ሺ2ሻ2 + ሺ−1ሻ2 + ሺ−4ሻ2 = √21 
 

 
  Concept: 
 ➢ P ও Q  দুব্ধি যভক্টর এ্াং এরির মধ্য্র্বী য োণ θ হরল এরির ডি গুণ  P⃗⃗ . Q⃗⃗ = PQ cosθ 
 ➢ P⃗⃗ = Px î̇ + Pyj̇̂ + Pzk̂ 

 ➢ Q⃗⃗ = Qx î̇ + Qyj̇̂ + Qzk̂  হরল, P⃗⃗  . Q⃗⃗  = PxQx + PyQy + PzQz.  
⧫ অসেয়ক্ষপ সনর্ডে: 

 ➢ P cosθ =
P⃗⃗ .Q⃗⃗ 

Q
  এবাং Qcosθ =

P⃗⃗ .Q⃗⃗ 

P
 

  ➢ P cosθ হে P⃗⃗  এর অটেনেপ Q⃗⃗  এর উপর  
 ➢ Q cosθ হে Q⃗⃗  এর অটেনেপ P⃗⃗  এর উপর  
 

 লক্ষর্ীে: অব্ধভরেপ হল এ ব্ধি যেলোর রোব্ধি।  

Type-07: অেস্থ ন ভেক্টে টনর্ণয় 
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⧫ উপ াংশ টনর্ণয়:  

 ➢ P
→

 এর টেন  Q
→

 এর উপাাংশ = ( P
→

 এর উপর Q
→

 এর েম্ব অটেনেপ ) × ( P
→

 এর টেন  এ   ভেক্টর ) 

   = ሺQcosθሻ × (
P
→

P
) =  

P
→
.Q
→

P
× 

P
→

P
   

 লির্ীয়: উপাাংশ এ টি ভেক্টর রোব্ধি। 
 

দুটি ভেক্টে লম্ব হওয় ে শতণ ভেক্টেদ্বরয়ে মিযেতণী ভক র্ টনর্ণয় 

 P⃗⃗ , Q⃗⃗  লম্ব হরল P⃗⃗ ⋅ Q⃗⃗ = 0         θ = cos−1 P⃗⃗ .Q⃗⃗ 

PQ
 

 

   
 

 

01. j̇̂ এ্াং (î̇ + j̇̂) যভক্টরিরয়র মধ্য্র্বী য োণ  র্? [RB’22] 

 (a) 0° (b) 45° (c) 60° (d) 90° 

 সমোধ্োন: (b); যভক্টরিরয়র মধ্য্র্বী য োণ,  

 θ = cos−1 {
(ĵ̇)⋅(î̇+ĵ̇)

|ĵ̇|⋅|î̇+ĵ̇|
}  = cos−1 (

0+1

√12⋅√12+12
)  

   = cos−1 (
1

√2
) = 45°  

02. A⃗⃗ = î̇, B⃗⃗ = 2î̇ + k̂, A⃗⃗  ও B⃗⃗  যভক্টররর মধ্য্র্বী য োণ-[SB’22] 

 (a) 25.12° (b) 26.57° (c) 90.67° (d) 180.25° 

 সমোধ্োন: (b); যভক্টরিরয়র মধ্য্র্বী য োণ, 

  θ = cos−1 (
A⃗⃗ ∙B⃗⃗ 

|A⃗⃗ |∙|B⃗⃗ |
) = cos−1 {

(î̇)⋅(2î̇+k̂)

√12⋅√22+12
}  

 = cos−1 (
2+0

1⋅√5
) = cos−1 (

2

√5
) = 26.57°  

03. A⃗⃗ = 2î̇ + 3j̇̂ এ্াং B⃗⃗ = mî̇ − 2j̇̂। m এর মোন  র্ হরল, 

যভক্টরিয় পরস্পর লম্ব?   [JB’22] 

 (a) −3 (b) −
3

2
 (c) 

3

2
 (d) 3 

 সমোধ্োন: (d); যভক্টরিয় পরস্পর লম্ব হরল, A⃗⃗ ⋅ B⃗⃗ = 0 

 ⇒ (2i̇̂ + 3j̇̂) ⋅ (mi̇̂ − 2j̇̂) = 0 ⇒ 2m − 6 = 0 ∴ m = 3  

04. A⃗⃗ = 3î̇ + 6j̇̂ এর উপর লম্ব য োনব্ধি?  [CB’22] 

 (a) 3î̇ − 6j̇̂ (b) 3î̇ (c) 8k̂ (d) 6j̇̂ 

 সমোধ্োন: (c); A⃗⃗ ⋅ (8k̂) = (3î̇ + 6j̇̂) ⋅ (8k̂) = 0 + 0 +

0 = 0 ∴ 8k̂, A⃗⃗  এর উপর লম্ব। 

05. 4 এ   ও 5 এ   মোরনর দুব্ধি যভক্টর য োরনো ব্ধ্ন্দুরর্ 60° 

য োরণ ব্ধিয়োিীল হরল যেলোর গুণফল হর্–   [DB’21] 

 (a) 0 এ    (b) 1 এ    

 (c) 10 এ    (d) 100 এ   

 সমোধ্োন: (c);|A
→

| = 4, |B
→

| = 5 যেলোর গুণফল, 

 A
→

⋅ B
→

= |A
→

| ⋅ |B
→

| cos60° = 4 × 5 ×
1

2
 = 10  

06. এ ব্ধি  ণোর উপর F⃗ = (2î̇ + 3j̇̂ − k̂)N  ্ল প্ররয়োগ 

 রোয়  ণোব্ধির r = (î̇ + j̇̂ + k̂) m সরণ র্ঘরি। F⃗  ও r  এর 

মধ্য্র্বী য োণ  র্?   [Ctg.B’21] 

 (a) 48.19° (b) 51.88° (c) 81.84° (d) 84.53° 

 সমোধ্োন: (b); F⃗⃗ ⋅r⃗ 

|F⃗⃗ ||r⃗ |
= cos θ ⇒ θ = 51.88° 

07. A⃗⃗ = 3î̇ + 2j̇̂ + k̂; B⃗⃗ = 6î̇ − mj̇̂ + 4k̂, m এর মোন  র্ 

হরল, যভক্টরিয় লম্ব হর্?   [Din.B’21][Ans: b] 

 (a) 9 (b) 11 (c) 12 (d) 13 

 সমোধ্োন: (b); A⃗⃗ ⋅ B⃗⃗ = 18 − 2m + 4 

 ⇒ 0 = 22 − 2m ⇒ m = 11  

08. (î̇ + j̇̂) ⋅ k̂ -এর মোন হর্-   [Ctg.B’19][Ans: c] 

 (a) î̇ (b) j̇̂ (c) 0  (d) 1 

 সমোধ্োন: (c); (î̇ + j̇̂) ⋅ k̂ = î̇ ⋅ k̂ + j̇̂ ⋅ k̂ = 0 + 0 = 0 

09. A⃗⃗ = 2î̇ + 5j̇̂ − k̂, B⃗⃗ = pî̇ − j̇̂ + 3k̂ , p-এর মোন  র্ 

হরল, যভক্টরিয় পরস্পর লম্ব হর্?   [Ctg.B’19] 

 (a) −4 (b) −1 (c) 4 (d) 5 

 সমোধ্োন: (c); যভক্টরিয় পরস্পর লম্ব হর্ েব্ধি, 

 A
→

⋅ B
→

= 0 ⇒ (2î̇ + 5j̇̂ − k̂) ∙ (pî̇ − j̇̂ + 3k̂) = 0  

 ⇒ 2p − 5 − 3 = 0 ⇒ p = 4 

 

 লম্ব অব্ধভরেপ এ ব্ধি যেলোর রোব্ধি।  উপাাংশ এ টি ভেক্টর। 
 সিকডিো! 

   

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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01.  কোয়িডসীে স্থোনোঙ্ক  য স্থোে সিনসট স ন্দু 𝐎ሺ𝟎,𝟎, 𝟎ሻ, 𝐏ሺ𝟐, 𝟒, 𝟐ሻ এ াং 𝐐 ሺ𝟐,−𝟒,−𝟒 ሻ। [DB’22] 

 (ঘ) P ও Q এর অ স্থোন বেক্টরদ্বে পরস্পর লম্ব হয়  সকনো েোচোই কর। ৪ 

 
 ঘ. যিওয়ো আরছ, O ሺ0, 0, 0ሻ, P ሺ2, 4, 2ሻ, Q ሺ2,−4,−4ሻ  

 এখন, P ও Q এর অ্স্থোন যভক্টরিয় েেোিরম, 

 OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ2 − 0ሻî̇ + ሺ4 − 0ሻj̇̂ + ሺ2 − 0ሻk̂ = 2î̇ + 4j̇̂ + 2k̂  

 OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ2 − 0ሻî̇ + ሺ−4 − 0ሻj̇̂ + ሺ−4 − 0ሻk̂ = 2î̇ − 4j̇̂ − 4k̂ 

 ধ্ব্ধর, OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = A̅ এ্াং OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = B̅  

 পরস্পর লম্ব হরল, A̅ ∙ B̅ = 0 হরর্ হর্। 

 A̅ ⋅ B̅ = (2î̇ + 4j̇̂ + 2k̂) ⋅ ሺ2î̇ − 4j̇̂ − 4k̂ሻ 

 = 4 − 16 − 8 = −20  

 যেরহরু্, A̅ ⋅ B̅ ≠ 0, র্োই P ও Q এর অ্স্থোন যভক্টর পরস্পর লম্ব নয়। 

02. সচেসট লক্ষ কর এ াং সনয়চর প্রশ্নগুয়লোর উত্তর দোও: [JB’22] 

  

 (ঘ)  উদ্দীপয়কর 𝐎𝐀⃗⃗⃗⃗⃗⃗  এ াং 𝐎𝐁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  বেক্টরদ্বে পরস্পর লম্ব সকনো- গোসর্সিকেোয়  েোচোই কর। ৪ 

 

ঘ.  OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ1 − 0ሻ î̇ + ሺ2 − 0ሻj̇̂ = î̇ + 2j̇̂ 

  OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ2 − 0ሻî̇ + ሺ−1 − 0ሻj̇̂ = 2î̇ − j̇̂ 

  এখন, OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (î̇ + 2j̇̂) ⋅ (2î̇ − j̇̂) = 2 − 2 = 0 

  যেরহরু্ OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ এর dot গুণন 0, র্োই র্োরো পরস্পর লম্ব। 

03. সেমোসেক স্থোনোঙ্ক  য স্থোে দুসট স ন্দুর স্থোনোঙ্ক েেোিয়ম 𝐏ሺ𝟏, 𝟐, 𝟏 ሻ ও 𝐐ሺ𝟐,𝟏, 𝟏ሻ। স ন্দু দুসটর জন্য সষৃ্ট অ স্থোন বেক্টর েেোিয়ম 

𝐎𝐏⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ও 𝐎𝐐⃗⃗⃗⃗⃗⃗ । অ স্থোন বেক্টরদ্বেয়ক সসিসহি  োহু ধ্য়র সোমোন্তসরক অঙ্কন করয়ল R স ন্দুর স্থোনোঙ্ক 𝐑ሺ 𝟏, 𝟏, 𝟐ሻ হে। [MB’22] 

  
 (গ)  𝛂 বকোয়র্র মোন সনর্ডে কর। ৩ 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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 28  

 
 গ. OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ1 − 0ሻî̇ + ሺ2 − 0ሻj̇̂ + ሺ1 − 0ሻk̂ = î̇ + 2j̇̂ + k̂  

 OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ2 − 0ሻî̇ + ሺ1 − 0ሻj̇̂ + ሺ1 − 0ሻk̂ = 2î̇ + j̇̂ + k̂ 

 OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (î̇ + 2j̇̂ + k̂) ⋅ (2î̇ + j̇̂ + k̂) = 2 + 2 + 1 = 5 

 |OP⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √12 + 22 + 12 = √1 + 4 + 1 = √6 

 |OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √22 + 12 + 12 = √4 + 1 + 1 = √6  

 আমরো জোব্ধন, OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = |OP⃗⃗⃗⃗  ⃗||OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗| cosα ⇒ α = cos−1 (
OP⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⋅OQ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 

|OP⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ||OQ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ |
) = cos−1 (

5

√6⋅√6
) = cos−1 (

5

6
) = 33.56° 

 ∴ α য োরণর মোন 33.56°। 

04. 𝐀⃗⃗ = 𝟒𝐢̂̇ + 𝟐𝐣̂̇ − 𝐤̂; 𝐁⃗⃗ = 𝐢̂̇ − 𝟐𝐣̂̇ − 𝐤̂; 𝐂 = 𝟒𝐢̂̇ − 𝟐𝐣̂̇ + 𝐤̂ [RB’21] 
 (গ) 𝐂   রো র 𝐁⃗⃗  এর লম্ব অসেয়ক্ষপ সনর্ডে কর।  

 

 গ. C⃗  ্রো্র B⃗⃗  এর লম্ব অব্ধভরেপ, |B⃗⃗ | cos θ =
B⃗⃗ ∙C⃗⃗ 

|C⃗⃗ |
=

(î̇−2ĵ̇−k̂)∙(4î̇−2ĵ̇+k̂)

√42+ሺ−2ሻ2+12
=

4+4−1

√21
=

√21

3
 ሺ𝐀𝐧𝐬. ሻ  

05. 𝐀⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ + √𝟐𝐣̂̇ − √𝟑𝐤̂ এ াং 𝐁⃗⃗ = √𝟑𝐢̂̇ + 𝟑𝐣̂̇ − 𝟐𝐤̂ একসট সেেুয়জর দুসট সসিসহি  োহু সনয়দডশ কয়র। 𝐏⃗⃗  ও 𝐐⃗⃗  বেক্টরদ্বে অপর 

একসট সেেুয়জর দুসট সসিসহি  োহু সনয়দডশ কয়র, বেখ্োয়ন 𝐏⃗⃗ = 𝟑𝐀⃗⃗  এ াং 𝐐⃗⃗ =
𝟏

𝟐
𝐁⃗⃗ । [Ctg.B’21] 

   
 (গ) 𝐀⃗⃗  ও 𝐁⃗⃗  এর মধ্য িডী বকোর্ সনর্ডে কর। ৩ 

 

 গ. A⃗⃗ ⋅ B⃗⃗ = |A⃗⃗ ||B⃗⃗ | cos θ ⇒ cosθ =
(2î̇+√2ĵ̇−√3k̂)∙(√3î̇+3ĵ̇−2k̂)

√22+2+3 √3+32+4
=

2√3+3√2+2√3

3×4
= 0.931 ∴ θ = 21.424°  

06. সনয়চ সিনসট বেক্টর বদওেো আয়ছ: [BB’21] 

 
𝐀⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ + 𝟑𝐣̂̇ + 𝟒𝐤̂

𝐁⃗⃗ = 𝟓𝐢̂̇ − 𝐣̂̇ + 𝟔𝐤̂  

𝐂 = 𝟒𝐢̂̇ + 𝟐𝐣̂̇ − 𝟑𝐤̂

 

 (গ) 𝐀⃗⃗  এ াং 𝐂  এর মধ্য িডী বকোর্ কি? ৩ 

 
 গ. A⃗⃗ = 2î̇ + 3j̇̂ + 4k̂ ; C⃗ = 4î̇ + 2j̇̂ − 3k̂ 

  A = √22 + 32 + 42 = √29 ;  C = √42 + 22 + ሺ−3ሻ2 = √29 

  A⃗⃗ ∙ C⃗ = 8 + 6 − 12 = 2 

  cosθ =
A⃗⃗ ∙C⃗⃗ 

𝐀𝐂
=

2

29
⇒ θ = 86.045° ሺ𝐀𝐧𝐬. ሻ 

07. সচয়ে দুসট স ন্দু 𝐏 ও 𝐐 এর স্থোনোঙ্ক বদওেো আয়ছ। 𝐎𝐏⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ও 𝐎𝐐⃗⃗⃗⃗⃗⃗  েেোিয়ম স ন্দুদ্বয়ের অ স্থোন বেক্টর সনয়দডশ করয়ছ। [JB’21] 

  
 (গ) 𝐎𝐏⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ও 𝐎𝐐⃗⃗⃗⃗⃗⃗  বেক্টরদ্বয়ের মধ্য িডী বকোর্ 𝛉 এর মোন সনর্ডে কর। ৩ 

P

QB

A
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 গ. OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2î̇ + 2j̇̂ − k̂ ;  OP = √22 + 22 + ሺ−1ሻ2 = 3 

  OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 6î̇ − 3j̇̂ + 2k̂ ;  ু  OQ = √62 + ሺ−3ሻ2 + 22 = 7 

  OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = |OP⃗⃗⃗⃗  ⃗||OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗| cos θ ⇒ (2î̇ + 2j̇̂ − k̂) ∙ (6î̇ − 3j̇̂ + 2k̂) = 3 × 7 × cos θ 

  ⇒ 12 − 6 − 2 = 21 cosθ ⇒ θ = cos−1 4

21
= 79.019° 

  ∴ OP⃗⃗⃗⃗  ⃗, OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ যভক্টররর মধ্য্র্বী য োণ 79.019° ሺ𝐀𝐧𝐬. ሻ 

08.  [CB’21] 

 সচয়ে 𝐅 𝟏 ও 𝐅 𝟐  লদ্বে 𝐎 স ন্দুয়ি সিেোশীল। 

 (ঘ) 𝐅 𝟏 + 𝐅 𝟐 ও 𝐅 𝟏 − 𝐅 𝟐 পরস্পর লম্ব সকনো েোচোই কর। ৪   

 

 ঘ. F⃗ 1 + F⃗ 2 = 3î̇ + 5j̇̂ + 3k̂ ; F⃗ 1 − F⃗ 2 = −7î̇ + j̇̂ − k̂ 

  (F⃗ 1 + F⃗ 2) ∙ (F⃗ 1 − F⃗ 2) = −21 + 5 − 3 = −19 

  ∵ (F⃗ 1 + F⃗ 2) এ্াং (F⃗ 1 − F⃗ 2) এর ডি গুণফল 0 নয়। র্োই এরো পরস্পর লম্ব নয়। 

09. সচেসট লক্ষ কর এ াং সনয়চর প্রশ্নগুয়লোর উত্তর দোও: [Din.B’21] 

  
 (গ) ∠𝐁𝐀𝐂 বকোর্ সনর্ডে কর। ৩ 

 

 গ. AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −î̇ + 5j̇̂ − 9k̂ ; AB = √ሺ−1ሻ2 + 52 + ሺ−9ሻ2 = √107 

  AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = î̇ + 6j̇̂ − 6k̂ ; AC = √12 + 62 + ሺ−6ሻ2 = √73 

  AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = |AB⃗⃗⃗⃗  ⃗||AC⃗⃗⃗⃗  ⃗| cos∠BAC 

  ⇒ −1 + 30 + 54 = √107 √73 cos∠BAC ⇒ ∠BAC = 20.094° 

10.  [MB’21] 

 (গ) উদ্দীপয়কর আয়লোয়ক ∠𝐀𝐎𝐁 সনর্ডে কর। ৩ 

O
X

Y

Z
F2 = (5i+2j+2k)N^ ^ ^F1 = (- 2i+3j+k)N^^ ^

C(3,3,- 2)

A(2,- 3,4) B(1,2,- 5)

Y

O
X

B(3,2,   3)

A(3,2,1)

_

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 গ. OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ = A⃗⃗ = 3î̇ + 2j̇̂ + k̂ 

  OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = B⃗⃗ = 3î̇ + 2j̇̂ − 3k̂ 
  |A⃗⃗ | = √32 + 22 + 12 = √14   

  |B⃗⃗ | = √32 + 22 + ሺ−3ሻ2 = √22  

  A⃗⃗ ∙ B⃗⃗ = 9 + 4 − 3 = 10 

  ∴ A⃗⃗ ∙ B⃗⃗ = ABcosθ ⇒ cosθ =
A⃗⃗ ∙B⃗⃗ 

AB
=

10

√14×22
 

  θ = 55.264° 
  ∴ ∠AOB = 55.264° 
11. সেমোসেক স্থোনোঙ্ক  য স্থোে সিনসট স ন্দুর স্থোনোঙ্ক েেোিয়ম 𝐏ሺ𝟏, 𝟐,−𝟏ሻ,𝐐ሺ−𝟐, 𝟏, 𝟏ሻ এ াং 𝐑ሺ𝟑, 𝟏,−𝟐ሻ, বেখ্োয়ন, 𝐏⃗⃗ , 𝐐⃗⃗  এ াং 𝐑⃗⃗  

প্রসঙ্গ কোিোয়মোর মূল স ন্দুর সোয়পয়ক্ষ স ন্দু সিনসটর অ স্থোন বেক্টর সনয়দডশ কয়র। [JB’19] 

 (গ) 𝐏⃗⃗  -এর ওপর 𝐐⃗⃗  বেক্টয়রর লম্ব অসেয়ক্ষয়পর মোন সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ.  এখোরন, P⃗⃗ = î̇ + 2j̇̂ − k̂ ; Q⃗⃗ = −2î̇ + j̇̂ + k̂ 

  Q এর লম্ব অব্ধভরেপ = P̅∙Q̅

|P⃗⃗ |
=

−2+2−1

√6
= −

1

√6
 

12. টনরিে টিত্র  অনুস রে 𝐎𝐀𝐁𝐂 একটি আয়তরিত্র। এে 𝐎𝐀 এোং 𝐎𝐁 ে হু দ্ব ে  দুটি ভেক্টে যথ ক্ররম  𝐏⃗⃗ = 𝐢̂̇ − 𝟐𝐣̂̇ − 𝐤̂ এোং 

𝐐⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ − 𝟑𝐣̂̇ + 𝟐𝐤̂ টনরদণটশত হরয়রে। [DB’17] 

  
 (ঘ) উদ্দীপক অনুস রে 𝛉𝟏 ও 𝛉𝟐 এে মরিয ভক নটি েড় ত  গ টর্টতক টেরেষরর্ে স হ রযয ভেে কে।  ৪ 

 
 ঘ.  OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = |OA⃗⃗⃗⃗  ⃗||OB⃗⃗⃗⃗  ⃗| cos θ2  ⇒ (î̇ − 2j̇̂ − k̂) ∙ (2î̇ − 3j̇̂ + 2k̂) = |OA⃗⃗⃗⃗  ⃗||OB⃗⃗⃗⃗  ⃗| cosθ2  

  ⇒ 2 + 6 − 2 = √12 + ሺ−2ሻ2 + ሺ−1ሻ2 ∙ √22 + ሺ−3ሻ2 + 22 ∙ cosθ2   

  ⇒ 6 = √6 ∙  √17 ∙ cos θ2 ⇒ cos θ2 =
6

√6. √17
  ⇒ θ2 = 53.55°  

  ∴ θ1 = 90° − θ2 = 36.45°  
 সুর্রোাং, θ2 > θ1 

 

 
  Concept: 

  A⃗⃗ = Ax î̇ + Ayj̇̂ + Azk̂  হনে ভেক্টরটির x, y, z  অে বরাবর টে  ভ াসাইে,  

 cos (ঐ অনের সানে A⃗⃗  এর ভ াণ) = ঐ অে বরাবর ভেক্টনরর উপাাংশ ÷ ভেক্টনরর মাে 

 ∴ cosx =
Ax

|A⃗⃗ |
⇒ x = cos−1 Ax

|A⃗⃗ |
   [|A⃗⃗ | = √Ax

2 + Ay
2 + Az

2] 

 cosy =
Ay

|A⃗⃗ |
 ⇒ y = cos−1 Ay

|A⃗⃗ |
 এ্াং cosz =

Az

|A⃗⃗ |
 ⇒  z = cos−1 Az

|A⃗⃗ |
 

 এখানে x, y এবাং z হনে x, y, z অনের সানে A⃗⃗  ভয ভ াণগুনো দর্টর  নর এোং cos2 θx + cos2 θy + cos2 θz = 1 

A
2

1

BC

O

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

Type-09: টদক ভক স ইন 
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01. A⃗⃗ = 2î̇ + 2√3 j̇̂  যভক্টরব্ধি y-অরের সোরে  র্ য োরণ 

ব্ধিয়োিীল?    [DB’22] 
 (a) 0° (b) 30° (c) 60° (d) 90° 

 সমোধ্োন: (b); y-অরের সোরে য োণ, 

  θy = cos−1 (
2√3

√ሺ2ሻ2+(2√3)
2
) = cos−1 (

2√3

4
) = 30°  

02. Y- অনের সানে r = 4î̇ − 4k̂ ভেক্টনরর উৎপন্ন ভ াণ হনব – 

   [Din.B’17] 

 (a) 0°  (b) 45°  
 (c) 90°  (d) 180° 
 সমোধ্োন:(c); r ⋅  j̇̂ = |r| cos θ 

 ⇒ 4√2cosθ = 0 ⇒ θ = 90°  

 

 

01.   [Din.B’22] 

 সচয়ের P ও Q স ন্দুর অ স্থোন বেক্টর েেোিয়ম  𝐏⃗⃗  ও 𝐐⃗⃗ .   

 (ঘ) 𝐏⃗⃗ + 𝐐⃗⃗  ও 𝐏⃗⃗ − 𝐐⃗⃗  বেক্টরদ্বে +Y অয়ক্ষর সোয়ে সমোন বকোর্ উৎপি কয়র সকনো? গোসর্সিক স য়েষর্প ূডক মিোমি দোও । ৪ 

 

 ঘ. যিওয়ো আরছ, P⃗⃗ = î̇ + 3j̇̂ + 2k̂ 

   Q⃗⃗ = 2î̇ + j̇̂ + 3k̂  

   P⃗⃗ + Q⃗⃗ = ሺ1 + 2ሻî̇ + ሺ3 + 1ሻĵ̇ + ሺ2 + 3ሻk̂ = 3î̇ + 4j̇̂ + 5k̂ 

   P⃗⃗ − Q⃗⃗ = ሺ1 − 2ሻî̇ + ሺ3 − 1ሻĵ̇ + ሺ2 − 3ሻk̂ = −î̇ + 2j̇̂ − k̂ 

  P⃗⃗ + Q⃗⃗  যভক্টরব্ধি +Y-অরের সোরে উৎপন্ন য োরণর মোন θ1 হরল, 

  θ1 = cos−1 (
4

√32+42+52
) = 55.55° 

  আ্োর, P⃗⃗ − Q⃗⃗  যভক্টরব্ধি +Y-অরের সোরে উৎপন্ন য োরণর মোন θ2 হরল, θ2 = cos−1 (
2

√12+22+12
) = 35.264° 

  P⃗⃗ + Q⃗⃗   ও  P⃗⃗ − Q⃗⃗  যভক্টরিয় েেোিরম +y-অরের সোরে 55.55° এ্াং 35.264° য োণ উৎপন্ন  রর েোরির মোন সমোন নয়। অেবোৎ, 

যভক্টরিয় +Y-অরের সোরে এ ই পব্ধরমোণ য োণ উৎপন্ন  রর নো। 

02.  [Din.B’21] 

 সচয়ে |𝐀⃗⃗ | = 𝟓𝐍 ও |𝐁⃗⃗ | = 𝟖𝐍 

 (ঘ) (𝐀⃗⃗ − 𝐁⃗⃗ ) বেক্টরসট 𝐗 অয়ক্ষর সোয়ে কি বকোর্ উৎপি কয়র? প্রয়েোজনীে সচেসহ  যোখ্যো কর। ৪   

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

গোসর্সিক CQ প্রে ও সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 ঘ. B⃗⃗ = 8j̇̂ ; A⃗⃗ = 5 cos30° î̇ + 5 sin 30° j̇̂   

  A⃗⃗ =
5√3

2
î̇ +

5

2
j̇̂ ∴ A⃗⃗ − B⃗⃗ =

5√3

2
î̇ −

11

2
j̇̂ = C⃗  

  |A⃗⃗ − B⃗⃗ | = √49 = 7 

  X-অরের সোরে উৎপন্ন য োণ, θx = cos−1
5√3

2

7
⇒ θx = 51.787°  

03. সচেসট লক্ষ কর এ াং সনয়চর প্রশ্নগুয়লোর উত্তর দোও: [JB’22] 

  

 (গ) উদ্দীপয়কর 𝐎𝐀⃗⃗⃗⃗⃗⃗  বেক্টরসট Y অয়ক্ষর সোয়ে কি বকোর্ উৎপি করয় ? ৩ 

 

 গ. এখোরন, Aሺ1,2ሻ, Oሺ0,0ሻ এ্াং Bሺ2,−1ሻ 

  OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ1 − 0ሻ î̇ + ሺ2 − 0ሻj̇̂ = î̇ + 2j̇̂ 

  ধ্ব্ধর, Y অরের সোরে α য োণ  রর। 

  র্োহরল, tanα =
1

2
∴ α = tan−1 (

1

2
) = 26.57° 

 

 

  Concept: 

 ➢ P⃗⃗  ও Q⃗⃗  এর মধ্যবর্তী ভ াণ θ হনে P⃗⃗ Q⃗⃗ = PQsin ̂;  
  

 লির্ীয়: P⃗⃗ × Q⃗⃗ = −Q⃗⃗ × P⃗⃗  
 

 তরলে লম্ব েে েে একক ভেক্টে টনর্ণয়: 

  ➢ A⃗⃗  , B⃗⃗   এর মধ্য্র্বী য োণ θ  হরল, A⃗⃗ × B⃗⃗ = ABsin θ η̂;  [η̂ এ   যভক্টররর ব্ধি  হর্  A⃗⃗  হরর্ B⃗⃗  এর ব্ধির   ডোনহোব্ধর্  সু্ক্র 

েুদ্রর্র য োরণ র্ঘরুোরল সু্ক্রব্ধি যেব্ধির  অগ্রসর হর্] 

   ∴ η̂ = ±
(A⃗⃗ ×B⃗⃗ )

|A⃗⃗ ×B⃗⃗ |
= ±

A⃗⃗ ×B⃗⃗ 

ABsinθ
   

 দুটি ভেক্টে সম ন্তে ল হওয় : 

 ➢ A⃗⃗ ∥ B⃗⃗  র্খেই হনব যখে A⃗⃗ B⃗⃗ = 0⃗  হনব। 

 ➢ যটে দুটি ভেক্টর, A⃗⃗ = Ax î̇ + Ayj̇̂ + Azk̂ ও B⃗⃗ = Bx î̇ + Byj̇̂ + Bzk̂ পরস্পর সমান্তরাে হয় র্াহনে, Ax

Bx
=

Ay

By
=

Az

Bz
  হনব। 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

Type-10: ভেক্টরেে ক্রস গুর্ন 
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 ভিত্রিল টনর্ণয়: 

➢ A⃗⃗  ও B⃗⃗  দ্বারা ভ াে টত্রেুনজর দুটি সটন্নটহর্ বাহু টেনেতটশর্  হনে 

ঐ টত্রেুনজর ভেত্রফে = 1

2
 |A⃗⃗ B⃗⃗ |   

 

➢ A⃗⃗  ও B⃗⃗  দ্বারা ভ াে সামান্তটরন র দুটি  ণত টেনেতটশর্ হনে 

 সামান্তটরন র ভেত্রফে = 1

2
 |A⃗⃗ B⃗⃗ |  

 

➢ A⃗⃗  ও B⃗⃗  দ্বারা ভ াে সামান্তটরন র দুটি সটন্নটহর্ বাহু  টেনেতটশর্    

    হনে এ সামান্তটরন র ভেত্রফে = |A⃗⃗ B⃗⃗ | 
 

 আয়তন টনর্ণয়: 

 ➢ এ টি সামান্তটর  ঘেবস্তুর বাহু টর্েটি a⃗ , b⃗ , c  হনে এর আয়র্ে = a⃗  . (b⃗ × c ) = b⃗  . ሺc × a⃗ ሻ = c . (a⃗ × b⃗ ) 

 ➢ যটে টর্েটি ভেক্টর সমর্েীয় হয় র্নব ঐ ঘেবস্তুর আয়র্ে শনূ্য ሺV = 0ሻ 

V = a⃗  . (b⃗ × c ) = b⃗  . ሺc × a⃗ ሻ = c . (a⃗ × b⃗ ) = |

ax ay az

bx by bz

cz cy cz

| 

 

 

01. (î̇ × j̇̂) × (î̇ × k̂) =?    [RB’22] 

 (a) î̇  (b) j̇̂ (c) k̂ (d) −î̇ 

 সমোধ্োন: (a); î̇ × j̇̂ = k̂ ও î̇ × k̂ = −j̇̂  

 র্োহরল, (î̇ × j̇̂) × (î̇ × k̂) = k̂ × −j̇̂ = î̇ 

02. j̇̂ ও k̂ আয়র্ এ   যভক্টরিয় যে র্রল অ্ব্ধস্থর্ যসই র্রলর 

উপর লম্ব এ   যভক্টর হরলো-   [Ctg.B’22] 

 (a) (j̇̂ × k̂) (b) (î̇ × j̇̂) (c) (k̂ × î̇) (d) (î̇ × î̇) 

 সমোধ্োন: (a); j̇̂ × k̂ = i̇̂ ; i̇̂ ⊥ j̇̂  

 এ্াং i̇̂ + k̂;  |i̇̂| = √12 = 1 

03. 3 N ও 4 N মোরনর দুব্ধি ্ল এ ব্ধি ব্ধ্ন্দুরর্ পরস্পর লম্বভোর্ 

ব্ধিয়ো  ররল এরির যভক্টর গুণফরলর মোন হর্-  [Ctg.B’22] 
 (a) 0 N (b) 5 N (c) 7 N (d) 12 N 

 সমোধ্োন: (d); ধ্ব্ধর, |P⃗⃗ | = 3N এ্াং |Q| = 4N 

 ∴ θPQ = 90° ∴ |P⃗⃗ × Q⃗⃗ | = |P⃗⃗ | ⋅ |Q⃗⃗ | sin θPQ  
 = 3 × 4 × sin 90° = 12N  
04. j̇̂ × (j̇̂ × k̂) =   র্?  [SB’22, RB’21] 

 (a) −k̂ (b) 0 (c) k̂ (d) î̇ 

 সমোধ্োন: (a); j̇̂ × (j̇̂ × k̂) = j̇̂ × i̇̂ = −k̂ 

05. î̇ ⋅ (k̂ × j̇̂) =  র্?   [MB’22] 

 (a) 1 (b) −1 (c) 0 (d) k̂ 

 সমোধ্োন: (b); î̇ ⋅ (k̂ × j̇̂) = −î̇ ⋅ î̇ = −1   [î̇ ⋅ î̇ = 1] 

06. (j̇̂ + k̂) × k̂ = ?    [DB’21] 

 (a) 1 (b) î̇ (c) j̇̂ (d) k̂ 

 সমোধ্োন: (b); j̇̂ × k̂ + k̂ × k̂ = î̇ 

07. A⃗⃗ = 5î̇ − 5j̇̂ + 3k̂ ; B⃗⃗ = 15î̇ + mj̇̂ + 9k̂ ; m এর মোন 

 র্ হরল A⃗⃗ ∥ B⃗⃗  হর্?    [Ctg.B’21] 
 (a) 15 (b) −15 (c) 16 (d) −16 

 সমোধ্োন: (b); 5

15
=

−5

m
=

3

9
⇒ m = −15 

08. দুব্ধি যভক্টর রোব্ধির যেলোর গুণফল √18 এ্াং যভক্টর গুণফল 

√6। যভক্টরিরয়র মধ্য্র্বী য োণ হর্–  [BB’21][Ans: d] 
 (a) 120° (b) 90° (c) 60° (d) 30° 

 সমোধ্োন: (d); A
→

⋅ B
→

= ABcosθ = √18………ሺiሻ  

 A
→

× B
→

= ABsin θ = √6………ሺiiሻ 

 ሺiiሻ ÷ ሺiሻ =
sinθ

cosθ
=

√6

√18
 ⇒ tanθ =

1

√3
 ; θ = 30° 

09. A⃗⃗ = 2î̇ + xj̇̂ − 4k̂ ও B⃗⃗ = yî̇ + 6j̇̂ − 8k̂। x ও y এর 

মোন  র্ হরল A⃗⃗  ও B⃗⃗  পরস্পর সমোন্তরোল হর্?  [DB’19] 
 (a) x = 3, y = 4 (b) x = 4, y = 3  
 (c) x = 6, y = 2 (d) x = 12, y = 1 

 সমোধ্োন: (a); A⃗⃗  ও B⃗⃗  সমোন্তরোল হরল, Ax

Bx
=

Ay

By
=

Az

Bz
 

 ⇒
2

y
=

x

6
=

−4

−8
⇒ x = 3, y = 4  

10.  (î̇ × k̂) × (j̇̂ × k̂) =?   [BB’17] 

 (a) Ô (b) î̇ (c) j̇̂ (d) k̂ 
 সমোধ্োন: (d); (î̇ × k̂) × (j̇̂ × k̂) = (−j̇̂) × î̇ 

  = −j̇̂ × î̇ = −(−k̂) = k̂ 

A

B
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01. সিনসট বেক্টর রোসশ েেোিয়ম 𝐀⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ + 𝟐𝐣̂̇ − 𝐤̂, 𝐁⃗⃗ = 𝟔𝐢̂̇ − 𝟑𝐣̂̇ + 𝟐𝐤̂  

 এ াং 𝐂 = ሺ𝟔𝐱𝐲 + 𝐳𝟑ሻ𝐢̂̇ − ሺ𝟑𝐱𝟐 − 𝐳ሻ𝐣̂̇ + ሺ𝟑𝐱𝐳𝟐 − 𝐲ሻ𝐤̂. [RB’22] 

 (গ)  𝐀⃗⃗  ও 𝐁⃗⃗  বেক্টরদ্বয়ের লম্বসদয়ক একক বেক্টর সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ.  A⃗⃗  ও B⃗⃗  এর লম্বব্ধির  যভক্টর। 

 A⃗⃗ × B⃗⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂
2 2 −1
6 −3 2

| = î̇ ሺ4 − 3ሻ − j̇̂ሺ4 + 6ሻ + k̂ሺ−6 − 12ሻ = î̇ − 10j̇̂ − 18k̂  

 এ   যভক্টর, η̂ =
A⃗⃗ ×B⃗⃗ 

|A⃗⃗ ×B⃗⃗ |
 = î̇−10ĵ̇−18k̂

√12+ሺ−10ሻ2+ሺ−18ሻ2
 = î̇−10ĵ̇−18k̂

√425
 = î̇

√425
−

10ĵ̇

√425
−

18k̂

√425
  

 A⃗⃗  ও B⃗⃗  এর লম্বব্ধির  এ   যভক্টর, η̂ =
î̇

√425
−

10ĵ̇

√425
−

18k̂

√425
 

02.   [BB’22] 

 সচয়ে সিনসট সমিলীে বেক্টর O স ন্দুয়ি সিেোশীল রয়েয়ছ।  

 (গ) 𝐅 𝟏 ও 𝐅 𝟐 বেক্টর দুসট একসট সোমোন্তসরয়কর দু’সট  োহু সনয়দডশ করয়ল সোমোন্তসরকসটর বক্ষেফল সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ.   

F⃗ 1 = F1 cos60° î̇ + F1 sin 60° j̇̂   
 = 4cos60° î̇ + 4 sin 60° j̇̂  
 = 2î̇ + 2√3j̇̂  

F⃗ 2 = F2 cos120° î̇ + F2 sin 120° j̇̂  
 = 4cos120° î̇ + 4 sin 120° j̇̂  
 = −2î̇ + 2√3j̇̂  

ধ্ব্ধর, WE → x-অে 

 SN → y-অে 

যিওয়ো আরছ, |F1| = 4N   
  |F2| = 4N   
x-অরের সোরে F1 এর য োণ = 60° 

x-অরের সোরে F2 এর য োণ = ሺ30 + 90ሻ° = 120°  

 এখন, F⃗ 1 × F⃗ 2 = |

î̇ j̇̂ k̂

2 2√3 0

−2 2√3 0

| = (4√3 + 4√3) k̂ = 8√3k̂  ∴ |F⃗ 1 × F⃗ 2| = 8√3 sq. unit  

 ∴ সোমোন্তব্ধরর র যেিফল = 8√3 ্গব এ   (Ans:) 

03.    [Din.B’22] 

 সচয়ের P ও Q স ন্দুর অ স্থোন বেক্টর েেোিয়ম  𝐏⃗⃗  ও 𝐐⃗⃗ .   

 (গ) ∆𝐎𝐏𝐐 এর বক্ষেফল সনর্ডে কর। ৩ 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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 গ.    মলূব্ধ্ন্দুর স্থোনোঙ্ক Oሺ0, 0, 0ሻ 

এখন, P⃗⃗ = ሺ1 − 0ሻî̇ + ሺ3 − 0ሻj̇̂ + ሺ2 − 0ሻk̂ 

   = î̇ + 3j̇̂ + 2k̂  

Q⃗⃗ = ሺ2 − 0ሻî̇ + ሺ1 − 0ሻj̇̂ + ሺ3 − 0ሻk̂ = 2î̇ + j̇̂ + 3k̂   

P⃗⃗ × Q⃗⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂
1 3 2
2 1 3

| = ሺ9 − 2ሻî̇ − ሺ3 − 4ሻĵ̇ + ሺ1 − 6ሻk̂ = 7î̇ + j̇̂ − 5k̂   

∴ |P⃗⃗ × Q⃗⃗ | = √ሺ7ሻ2 + ሺ1ሻ2 + ሺ−5ሻ2 = √75  

∴ ∆OPQ এর যেিফল =
1

2
× (|P⃗⃗ × Q⃗⃗ |) =

1

2
× √75 = 4.33 ্গব এ   

 

04. 𝐀⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ + 𝟒𝐣̂̇ + 𝟐𝐤̂, 𝐁⃗⃗ = 𝟑𝐢̂̇ + 𝟑𝐣̂̇ + 𝟒𝐤̂ এ াং 𝐂 = 𝐢̂̇ + 𝟐𝐣̂̇ + 𝐤̂। [DB’21] 

  
 (গ) 𝐁⃗⃗  ও 𝐀⃗⃗  বেক্টর দ্বোরো গসিি সোমোন্তসরয়কর বক্ষেফল সনর্ডে কর। ৩  

 (ঘ) উদ্দীপয়কর বেক্টর সিনসট সমিলীে সকনো? গোসর্সিকেোয়  স য়েষর্ কর। ৪  

 
 গ. B⃗⃗  ও A⃗⃗  িোরো গব্ধের্ সোমোন্তব্ধরর র যেিফল = |B⃗⃗ × A⃗⃗ | ্গবএ   

  B⃗⃗ × A⃗⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂
3 3 4
2 4 2

| = î̇ሺ6 − 16ሻ − j̇̂ሺ6 − 8ሻ + k̂ሺ12 − 6ሻ = −10î̇ + 2j̇̂ + 6k̂ 

  ∴ |B⃗⃗ × A⃗⃗ | = √ሺ−10ሻ2 + 22 + 62 = 2√35 ∴ সোমোন্তব্ধরর র যেিফল = 2√35 ্গবএ   

 ঘ. যভক্টর ব্ধর্নব্ধি সমর্লীয় হরল এরির িোরো গব্ধের্ র্ঘন্স্তুর আয়র্ন িনূ্য হর্। ‘গ’ হরর্ পোই, B⃗⃗ × A⃗⃗ = −10î̇ + 2j̇̂ + 6k̂ 

  (B⃗⃗ × A⃗⃗ ) ∙ C⃗ = −10 + 4 + 6 = 0 

  ∴ যভক্টর ব্ধর্নব্ধি িোরো গব্ধের্ র্ঘন্স্তুর আয়র্ন িনূ্য। ∴ এরো সমর্লীয়।  
 

05. 𝐀⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ + √𝟐𝐣̂̇ − √𝟑𝐤̂ এ াং 𝐁⃗⃗ = √𝟑𝐢̂̇ + 𝟑𝐣̂̇ − 𝟐𝐤̂ একসট সেেুয়জর দুসট সসিসহি  োহু সনয়দডশ কয়র। 𝐏⃗⃗  ও 𝐐⃗⃗  বেক্টরদ্বে অপর 

একসট সেেুয়জর দুসট সসিসহি  োহু সনয়দডশ কয়র, বেখ্োয়ন 𝐏⃗⃗ = 𝟑𝐀⃗⃗  এ াং 𝐐⃗⃗ =
𝟏

𝟐
𝐁⃗⃗ । [Ctg.B’21] 

 
 (ঘ) উদ্দীপয়ক উসল্লসখ্ি সেেুজদ্বয়ের ময়ধ্য বকোনসট অসধ্ক জোেগো দখ্ল করয় ? গোসর্সিকেোয়  স য়েষর্ কর। ৪   

 
 ঘ. প্রেম ব্ধিভুরজর যেিফল = 1

2
|A⃗⃗ × B⃗⃗ | ্গবএ    

  A⃗⃗ × B⃗⃗ = |

î̇ j̇̂ k̂

2 √2 −√3

√3 3 −2

| = î̇(−2√2 + 3√3) − j̇̂ሺ−4 + 3ሻ + k̂(6 − √6) 

  = (3√3 − 2√2)î̇ + j̇̂ + (6 − √6)k̂ 

S

P Q
A

R

B

P

QB

A

সমোধ্োন 
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  ∴ ১ম ব্ধিভুরজর যেিফল = 1

2
|A⃗⃗ × B⃗⃗ | ্গবএ   = 1

2
× 4.383 ্গবএ   = 2.19 ্গবএ   

 P⃗⃗ = 3(2î̇ + √2j̇̂ − √3k̂) = 6î̇ + 3√2j̇̂ − 3√3k̂; Q⃗⃗ =
1

2
(√3î̇ + 3j̇̂ − 2k̂) =

√3

2
î̇ +

3

2
j̇̂ − k̂ 

 P⃗⃗ × Q⃗⃗ = |

î̇ j̇̂ k̂

6 3√2 −3√3
√3

2

3

2
−1

| = î̇ (−3√2 +
9√3

2
) − j̇̂ (−6 +

9

2
) + k̂ (9 −

3√6

2
) ∴ |P⃗⃗ × Q⃗⃗ | = 6.57476  

  ∴ ২য় ব্ধিভুরজর যেিফল = 1

2
× |P⃗⃗ × Q⃗⃗ | ্গবএ   = 3.2874 ্গবএ   

  ∴ যিখো েোয়, ২য় ব্ধিভুরজর যেিফল ১ম ব্ধিভুজ হরর্ য্ব্ধি। 
  ∴ ২য় ব্ধিভুজ অব্ধধ্  জোয়গো িখল  রর। 
06. সনয়চ সিনসট বেক্টর বদওেো আয়ছ: [BB’21] 

 
𝐀⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ + 𝟑𝐣̂̇ + 𝟒𝐤̂

𝐁⃗⃗ = 𝟓𝐢̂̇ − 𝐣̂̇ + 𝟔𝐤̂  

𝐂 = 𝟒𝐢̂̇ + 𝟐𝐣̂̇ − 𝟑𝐤̂

 

 (ঘ) বেক্টর 𝐀⃗⃗  এ াং 𝐁⃗⃗  পরস্পর একই সদয়ক সিেোশীল সকনো িো েোচোই কর। ৪   

 
 ঘ. A⃗⃗ = 2î̇ + 3j̇̂ + 4k̂ ;  B⃗⃗ = 5î̇ − j̇̂ + 6k̂ 

  A⃗⃗ × B⃗⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂
2 3 4
5 −1 6

| = î̇ሺ18 + 4ሻ − j̇̂ሺ12 − 20ሻ + k̂ሺ−2 − 15ሻ = 22î̇ + 8j̇̂ − 17k̂ 

  ∴ |A⃗⃗ × B⃗⃗ | = √222 + 82 + ሺ−17ሻ2 = 3√93 ∴ |A⃗⃗ × B⃗⃗ | ≠ 0 

  ∴ A⃗⃗  ও B⃗⃗  পরস্পর এ ই ব্ধির  ব্ধিয়োিীল নয়।  

07. সচয়ে দুসট স ন্দু 𝐏 ও 𝐐 এর স্থোনোঙ্ক বদওেো আয়ছ। 𝐎𝐏⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ও 𝐎𝐐⃗⃗⃗⃗⃗⃗  েেোিয়ম স ন্দুদ্বয়ের অ স্থোন বেক্টর সনয়দডশ করয়ছ। [JB’21] 

   
 (ঘ) 𝐎𝐏⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝐏𝐐⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ও 𝐎𝐐⃗⃗⃗⃗⃗⃗  বেক্টর সিনসট একই সমিয়ল অ স্থোন কয়র সকনো গোসর্সিকেোয়  েোচোই কর। ৪   

 
 ঘ. OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2î̇ + 2j̇̂ − k̂   ;   OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 6î̇ − 3j̇̂ + 2k̂ 

  PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ሺ6 − 2ሻî̇ + ሺ−3 − 2ሻj̇̂ + ሺ2 + 1ሻk̂ = 4î̇ − 5j̇̂ + 3k̂ 

  |
2 2 −1
6 −3 2
4 −5 3

| = 2ሺ−9 + 10ሻ − 2ሺ18 − 8ሻ − 1ሺ−30 + 12ሻ = 2 − 20 + 18 = 0 

  ∴ OP⃗⃗⃗⃗  ⃗, OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ এ্াং PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ যভক্টর ব্ধর্নব্ধি এ ই সমর্রল অ্ব্ধস্থর্। 

08.  [CB’21] 

 সচয়ে 𝐅𝟏
⃗⃗  ⃗ ও 𝐅𝟐

⃗⃗  ⃗  লদ্বে 𝐎 স ন্দুয়ি সিেোশীল। 

 (গ) 𝐅𝟏
⃗⃗  ⃗ × 𝐅𝟐

⃗⃗  ⃗ ব র কর। ৩ 

O
X

Y

Z
F2 = (5i+2j+2k)N^ ^ ^F1 = (- 2i+3j+k)N^^ ^

সমোধ্োন 
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 গ. F1
⃗⃗⃗⃗ = (−2î̇ + 3j̇̂ + k̂)N ; F2

⃗⃗⃗⃗ = (5î̇ + 2j̇̂ + 2k̂)N ; F1
⃗⃗⃗⃗ × F2

⃗⃗⃗⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂

−2 3 1
5 2 2

| 

  = î̇ሺ6 − 2ሻ − j̇̂ሺ−4 − 5ሻ + k̂ሺ−4 − 15ሻ = 4î̇ + 9j̇̂ − 19k̂ ∴ F1
⃗⃗⃗⃗ × F2

⃗⃗⃗⃗ = 4î̇ + 9j̇̂ − 19k̂ 
 

09. সচেসট লক্ষ কর এ াং সনয়চর প্রশ্নগুয়লোর উত্তর দোও: [Din.B’21] 

 
 (ঘ) 𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও 𝐂𝐀⃗⃗⃗⃗  ⃗ বেক্টরেে একই সমিয়ল েোকয়  সক’নো? গোসর্সিকেোয়  স য়েষর্ কর। ৪   

 
 ঘ. AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −î̇ + 5j̇̂ − 9k̂, BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2î̇ + j̇̂ + 3k̂, CA⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −î̇ − 6j̇̂ + 6k̂ 

  এখন |
−1 5 −9
2 1 3

−1 −6 6
| = −1ሺ6 + 18ሻ − 5ሺ12 + 3ሻ − 9ሺ−12 + 1ሻ = −24 − 75 + 99 = 0 

  ∴ AB⃗⃗⃗⃗  ⃗, BC⃗⃗⃗⃗  ⃗, CA⃗⃗⃗⃗  ⃗ যভক্টরিয় এ ই সমর্রল অ্ব্ধস্থর্। 
10. সচেসট লক্ষ কর: [SB’19] 

  
   𝐏⃗⃗ = 𝟒𝐢̂̇ + 𝟑𝐣̂̇ ;  𝐐⃗⃗ = 𝟐𝐣̂̇ + 𝟓𝐤̂ 
 (ঘ) ∆𝐎𝐀𝐁 ও ∆𝐎𝐁𝐂 -এর বক্ষেফয়লর সমসষ্ট সোমোন্তসরক 𝐎𝐀𝐁𝐂-এর বক্ষেফয়লর সমোন সকনো? গোসর্সিকেোয়  স য়েষর্ কর। ৪ 

 

 ঘ.  R⃗⃗ = P⃗⃗ + Q⃗⃗ = 4î̇ + 5j̇̂ + 5k̂।  এখোরন, P⃗⃗ × R⃗⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂
4 3 0
4 5 5

| = 15î̇ − 20j̇̂ + 8k̂  

  ∴ ∆OAB এর যেিফল = 1

2
|P⃗⃗ × R⃗⃗ | = 13.124 sq. unit। আ্োর,  ∆OCB এর যেিফল = 1

2
|Q⃗⃗ × R⃗⃗ | 

  ∴  Q⃗⃗ × R⃗⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂
0 2 5
4 5 5

| = −15î̇ + 20j̇̂ − 8k̂   

  ∴ ∆OCB এর যেিফল = 1

2
|Q⃗⃗ × R⃗⃗ | = 13.124 sq. unit   

 সোমোন্তব্ধর  OABC এর যেিফল = |P⃗⃗ × Q⃗⃗ | ∴ P⃗⃗ × Q⃗⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂
4 3 0
0 2 5

| = 15î̇ − 20j̇̂ + 8k̂ 

  ∴ যেিফল = |P⃗⃗ × Q⃗⃗ | = 26.248 sq. unit ∴ ∆OAB + ∆OCB = 26.248 sq. unit = সোমোন্তব্ধর  OABC এর যেিফল 
  ∴ ∆OAB ও ∆OBC এর যেিরলর সমব্ধষ্ট সোমোন্তব্ধর  OABC এর যেিফরলর সমোন। 

11. অসনক 𝐀⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ + 𝐣̂̇ − 𝐤̂ এ াং 𝐁⃗⃗ = 𝐢̂̇ − 𝟐𝐣̂̇ − 𝟑𝐤̂ দুসট বেক্টর সনয়ে িোয়দর র্ট ও িস গুর্ন সনর্ডে করসছল। বস বদখ্য়লো বে, 
বেক্টরদ্বয়ের মধ্যস্থ বকোয়র্র মোন একসট সনসদডষ্ট পসরমোর্ পসর িডন করয়ল িোয়দর র্ট ও িস গুর্য়নর মোন সমোন হে। [BB’19] 

 (গ) 𝐀⃗⃗  ও 𝐁⃗⃗  বেক্টরদ্বে বকোয়নো সোমোন্তসরয়কর সসিসহি  োহু ধ্য়র উি সোমোন্তসরয়কর বক্ষেফল সনর্ডে কর। ৩ 
 (ঘ) অসনয়কর পেডয় ক্ষয়র্র গোসর্সিক স য়েষর্সহ মিোমি দোও। ৪ 

C(3,3,- 2)

A(2,- 3,4) B(1,2,- 5)

Q R

P
AO

C B

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 গ.  A⃗⃗ × B⃗⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂
2 1 −1
1 −2 −3

| = î̇ሺ−3 − 2ሻ − j̇̂ሺ−6 + 1ሻ + k̂ሺ−4 − 1ሻ = −5î̇ + 5j̇̂ − 5k̂ 

  ∴ সোমোন্তব্ধরর র যেিফল = √ሺ−5ሻ2 + 52 + ሺ−5ሻ2 = 5√3 ্গব এ  । 

 ঘ.  ডি ও িস গুণরনর মোন সমোন হরল, AB sin θ = ABcos θ ⇒ tanθ = 1 ∴ θ = 45°   

  এখন, A⃗⃗ ∙ B⃗⃗ = AB cosθ0 ⇒ cosθ0 =
2−2+3

√6√14
∴ θ0 = 70.9° 

  ∴ 70.9° − 45°  ্ো 25.9° পব্ধর্র্বন  ররল A⃗⃗  ও B⃗⃗  যভক্টরিরয়র ডি ও িস গুণরনর মোন সমোন হর্।  

12. টনরিে টিত্র  অনুস রে 𝐎𝐀𝐁𝐂 একটি আয়তরিত্র। এে 𝐎𝐀 এোং 𝐎𝐁 ে হু দ্ব ে  দুটি ভেক্টে যথ ক্ররম  𝐏⃗⃗ = 𝐢̂̇ − 𝟐𝐣̂̇ − 𝐤̂  

 এোং 𝐐⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ − 𝟑𝐣̂̇ + 𝟐𝐤̂ টনরদণটশত হরয়রে। [DB’17] 

  
 (গ) উদ্দীপক অনুস রে ∆𝐎𝐀𝐁 এে ভিত্রিল টনর্ণয় কে।  ৩ 

 
 গ. ∆OAB এর যেিফল = 1

2
|OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ × OB⃗⃗⃗⃗  ⃗| 

  এখন, OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ × OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂
1 −2 −1
2 −3 2

| = î̇ሺ−4 − 3ሻ − j̇̂ሺ2 + 2ሻ + k̂ሺ−3 + 4ሻ = −7î̇ − 4j̇̂ + k̂  

  ∴ |OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ × OB⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √ሺ−7ሻ2 + ሺ−4ሻ2 + 12 = √66 

 ∴ ∆OAB এর ভেত্রফে =
1

2
√66 ্গবএ  । 

13. সিনসট বেক্টর রোসশ েেোিয়ম 𝐀⃗⃗ = 𝟒𝐢̂̇ + 𝟑𝐣̂̇ + 𝟓𝐤̂, 𝐁⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ + 𝐣̂̇ + 𝟐𝐤̂ এ াং 

 𝐂 = 𝐱𝟐𝐲𝐢̂̇ + 𝐲𝟐𝐳𝐣̂̇ + 𝐳𝟐𝐱𝐤̂। [Ctg.B’19] 

 (গ) উদ্দীপয়কর 𝐀⃗⃗  ও 𝐁⃗⃗  বেক্টরদ্বয়ের লম্ব সদয়ক একসট একক বেক্টর সনর্ডে কর। ৩ 

 

 গ. A⃗⃗ × B⃗⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂
4 3 5
2 1 2

| = î̇ሺ6 − 5ሻ − j̇̂ ሺ8 − 10ሻ + k̂ሺ4 − 6ሻ = î̇ + 2j̇̂ − 2k̂  

  ∴ A⃗⃗  ও B⃗⃗   যভক্টরিরয়র লম্ব ব্ধির  এ ব্ধি এ   যভক্টর, η̂ =
î̇+2ĵ̇−2k̂

√12+22+ሺ−2ሻ2
=

î̇+2ĵ̇−2k̂

3
 

14. একটি ভনৌক  টিত্র নুয য়ী  𝟐. 𝟓 𝐤𝐦 প্ররস্থে  একটি নদীরত  A  অেস্থ ন  হরত অন্য  প্র রন্ত  AD  েে েে য রে।             [JB’17]    

 
 টস্থে প টনরত ভনৌক ে ভেগ = (𝟑𝐢̂̇ + 𝟑𝐣̂̇)𝐦𝐬−𝟏 এোং ভর রতে ভেগ = 𝟐𝐢̂̇ 𝐦𝐬−𝟏. অন্য একটি ভিরত্র ভনৌক টিরক AB  েে েে 

একই দ্রুটতরত ি ল রন  হয়।   

 (গ) নদীে সমতরলে লম্ব েে েে একক ভেক্টে টনর্ণয় কে।  ৩ 

A
2

1

BC

O

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 গ. নিীর সমর্রল দুইব্ধি যভক্টর, A⃗⃗ = 3î̇ + 3j̇̂ 

  B⃗⃗ = 2î̇   ∴ নিীর সমর্রলর লম্ব ্রো্র যভক্টর = A⃗⃗ × B⃗⃗  

  A⃗⃗ × B⃗⃗ = |
î̇ j̇̂ k̂
3 3 0
2 0 0

| = −6k̂ 

  ∴ নিীর সমর্রলর লম্ব ্রো্র এ   যভক্টর = ± 
A⃗⃗ ×B⃗⃗ 

|A⃗⃗ ×B⃗⃗ |
= ±

−6k̂

6
= ±k̂ 

 

 
 

  Concept: 

(i)   যােকুোনসর অন্তরী রনণর সব সতূ্রই ভেক্টর অন্তরী রনণ প্রনযাজয। ভযমে: 

  ሺiሻ 
d

du
(P⃗⃗ + Q⃗⃗ ) =

dP⃗⃗ 

du
+

dQ⃗⃗ 

du
 ሺiiሻ 

d

du
(cP⃗⃗ ) = c

dP⃗⃗ 

du
 ; ভযখানে, c এ টি ভেোর ধ্রুব  ইর্যাটে। 

  
 

(ii)  ানর্তসীয় স্থাোঙ্ক টসনেনম ভেক্টর বযব েেীয় অপানরির (differential operator) ∇⃗⃗  (নো্লো) ভযখানে, ∇⃗⃗ = î̇  
∂

∂x
+ j̇̂  

∂

∂y
+ k̂ 

∂

∂y
.  

  এই অপানরিনরর সাহানযয আমরা ভেোর টফল্ড ও ভেক্টর টফনল্ডর টবটেন্ন দবটশষ্ট্য (ভযমে: সনবতাচ্চ পটরবর্তনের হার, ঘূণতেশীের্া 

ইর্যাটে)  টেণতয়  টর।  

  ভেটডরয়ন্ি: ধ্রা যা , φሺx, y, zሻ ভ াে স্থানে এ টি ভেোর ভেত্র। র্াহনে φ এর ভেটিনয়ন্ি, 

   gradφ = ∇⃗⃗ φ = î̇ 
∂φ

∂x
+ j̇̂  

∂φ

∂y
+ k̂ 

∂φ

∂z
 

 ➢ শুধু্মাত্র ভেোর টফনল্ডর ভেটিনয়ন্ি টেণতয়  রা যায়।  

 ➢ ভ াে ভেোর টফনল্ডর ভেটিনয়ন্ি এ টি ভেক্টর টফল্ড।  

 ➢ ভেোর টফনল্ডর ভেটিনয়ন্ি ভেন  প্রাপ্ত ভেক্টর টফল্ড ঐ ভেোর টফনল্ডর সনবতাচ্চ পটরবর্তনের হানরর মাে ও টে  টেনেতশ  নর।  

  ড ইে েরজন্স: ভ াে এ টি ভেক্টর ভেত্র V⃗⃗ ሺx, y, zሻ এর িাইোরনজন্সন  ভেখা যায় ∇⃗⃗ ⋅  V⃗⃗  বা div V⃗⃗  আ ানর। 

  ∇⃗⃗ ⋅ V⃗⃗ = (
∂

∂x
î̇ +

∂

∂y
j̇̂ +

∂

∂z
k̂) ⋅ (Vx î̇ + Vyj̇̂ + Vzk̂) =

∂Vx

∂x
+

∂Vy

∂y
+

∂Vz

∂z
 

 ➢ শুধু্মাত্র ভেক্টর টফনল্ডর িাইোরনজন্স টেণতয়  রা যায়।  

 ➢ ভ াে টবন্দুনর্ িাইোরনজন্স ঐ টবন্দুর আনশপানশ অটর্েুদ্র আয়র্নে input flux (অন্তমতূখী প্রবাহ) ও output flux (বটহিঃমখূী 

প্রবাহ) এর পােত য টেনেতশ  নর।  

(i) Div ሺ+veሻ হনে পোনেতর আয়র্ে বানি, ঘেে  নম। (Source ্ঝুোয়) 
 

ধ্োত্ম  িাইোরনজন্স 

(ii) Div ሺ−veሻ হনে পোনেতর আয়র্ে  নম, ঘেে বানি। (Sink ্ঝুোয়) 
 

ঋণাত্ম  িাইোরনজন্স 

(iii) Div = 0 হনে আয়র্ন এ ই েোর , র্ঘনত্বও এ ই েোর । [ব্ধসব্ধলব্ধরি োল ্ো সব্ধলনয়ডোল ্ঝুোয়] 

 

সমোধ্োন 

Type-11: বেক্টর কযোলকুলোস 
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  ক লণ: ভেক্টর ভেত্র V⃗⃗ ሺx, y, zሻ = V1 î̇ + V2j̇̂ + V3k̂   এর  ােত, curl  V⃗⃗ =  ⃗⃗  V⃗⃗ = |

î̇ j̇̂ k̂
∂

∂x

∂

∂y

∂

∂z

V1 V2 V3

|  

 ➢ শুধু্মাত্র ভেক্টর টফনল্ডর  ােত টেণতয়  রা যায়।  

 ➢ ভ াে টবন্দুনর্ ভেক্টর টফনল্ডর  ােত ঐ টবন্দুনর্ টফল্ডটির ঘূণতে প্রবণর্া টেনেতশ  নর।  

 ➢ ভ াে ভেক্টর টফনল্ডর  ােত আনর টি ভেক্টর টফল্ড।  

 ➢ ভ াে ভেক্টর টফনল্ডর  ােত শণূয হনে ঐ টফল্ডন  অঘূণতশীে (irrotational) বো হয়। 

 ➢ ভ াে ভেক্টর ভেনত্রর  ােত- এর িাইোরনজন্স শনূ্য। অেতাৎ ∇⃗⃗ . (∇⃗⃗ × V⃗⃗ ) = 0 

 

 

01. V⃗⃗ =  x2 î̇ − 2zj̇̂ + 𝑦k̂ হরল div V⃗⃗ =?   [BB’22] 

 (a) 2x (b) 3î̇ (c) 2xî̇ (d) xî̇ 

 সমোধ্োন: (a); div V⃗⃗ = (
∂

∂x
î̇ +

∂

∂y
j̇̂ +

∂

∂z
k̂) ⋅ (x2 î̇ − 2zj̇̂ + yk̂) = 2x + 0 + 0 = 2x 

02. A⃗⃗ = ሺpx + yሻi̇̂ + ሺy − 2zሻĵ̇ + ሺx + 3zሻk̂ ভেক্টরটি সটেেয়িাে হনব যটে p =?  [BB’17] 

 (a) 2 (b) 4 (c) 3 (d)−4 

 সমোধ্োন: (d); ∇⃗⃗ ⋅ A⃗⃗ = 0 ⇒ (î̇
δ

δx
+ j̇̂

δ

δy
+ k̂

δ

δz
) ⋅ (ሺpx + yሻî̇ + ሺy − 2zሻj̇̂ + ሺx + 3zሻk̂) = 0 

 ⇒ p + 1 + 3 = 0 ⇒ p = −4 

 

01. সিনসট বেক্টর রোসশ েেোিয়ম 𝐀⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ + 𝟐𝐣̂̇ − 𝐤̂, 𝐁⃗⃗ = 𝟔𝐢̂̇ − 𝟑𝐣̂̇ + 𝟐𝐤̂  

 এ াং 𝐂 = ሺ𝟔𝐱𝐲 + 𝐳𝟑ሻ𝐢̂̇ − ሺ𝟑𝐱𝟐 − 𝐳ሻ𝐣̂̇ + ሺ𝟑𝐱𝐳𝟐 − 𝐲ሻ𝐤̂. [RB’22] 

 (ঘ)  উদ্দীপয়ক 𝐂  বেক্টরসট অঘূর্ডনশীল সকনো েোচোই কর। ৪ 

 

 ঘ.   C⃗  যভক্টর অর্ঘূণবনিীল হওয়োর জন্য Curl C⃗ = 0 হর্। 

  এখন, Curl C⃗ = ∇⃗⃗ × C⃗              [∇⃗⃗ =
δ

δx
î̇ +

δ

δy
j̇̂ +

δ

δz
k̂ ] 

  ∴ ∇⃗⃗ × C⃗ = |

î̇ j̇̂ k̂
δ

δx

δ

δy

δ

δz

6xy + z3 z − 3x2 3xz2 − y

| 

 = î̇ {
δ

δy
ሺ3xz2 − yሻ −

δ

δz
ሺz − 3x2ሻ} − j̇̂ {

δ

δx
ሺ3xz2 − yሻ −

δ

δz
ሺ6xy + z3ሻ} + k̂ {

δ

δx
ሺz − 3x2ሻ −

δ

δy
ሺ6xy + z3ሻ}  

 = î̇{ሺ−1ሻ − 1} − j̇̂ሺ3z2 − 3z2ሻ + k̂{ሺ−6xሻ − 6x} = −2î̇ − 0 − 12xk̂ = −2î̇ − 12xk̂ ≠ 0  

 যেরহরু্, ∇⃗⃗ × C⃗ ≠ 0, র্োই C⃗  যভক্টরব্ধি র্ঘূণবনিীল। 

02.  একসদন একসট অঞ্চয়লর িোপমোেো ও  োিোয়সর ব গ পোওেো বগয়লো েেোিয়ম, [Ctg.B’22] 

 𝐐 = 𝟐𝐱𝐲𝟐𝐳𝟑 − 𝟒𝐱𝐲 ও 𝐕⃗⃗ = ሺ𝐲𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝐱 + 𝐳𝟑ሻ𝐢̂̇ + ሺ𝟐𝐲 𝐬𝐢𝐧 𝐱 − 𝟒ሻ𝐣̂̇ + ሺ𝟑𝐱𝐳𝟐 + 𝟐ሻ𝐤̂ .   

 (গ) (1, – 1, 2) স ন্দুয়ি ঐ অঞ্চয়লর িোপমোেোর বেসর্য়েন্ট সনর্ডে কর।  ৩ 

 (ঘ)  ঐসদন ঐ অঞ্চয়লর  োিোয়স বকোয়নো ঘূর্ডন সছয়লো সকনো িো গোসর্সিক স য়েষয়র্র মোধ্যয়ম মি দোও ।  ৪ 

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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 গ. যিওয়ো আরছ,  

 ঐ অঞ্চরলর র্োপমোিো, Q = 2xy2z3 − 4xy 

 আমরো জোব্ধন, ∇⃗⃗ = δ

δx
î̇ +

δ

δy
j̇̂ +

δ

δz
k̂ 

 যগ্রব্ধডরয়রি, ∇⃗⃗ Q = (
δ

δx
î̇ +

δ

δy
j̇̂ +

δ

δz
k̂) ∙ ሺ2xy2z3 − 4xyሻ 

   =
δ

δx
ሺ2xy2z3 − 4xyሻî̇ +

δ

δy
ሺ2xy2z3 − 4xyሻj̇̂ +

δ

δz
ሺ2xy2z3 − 4xyሻk̂ 

   = ሺ2y2z3 − 4yሻî̇ + ሺ4xyz3 − 4xሻj̇̂ + ሺ6xy2z2 − 0ሻk̂ 

  এখন, ሺ1,−1, 2ሻ ব্ধ্ন্দুরর্ 

   ∴ ∇⃗⃗ Qሺ1,−1, 2ሻ = {2ሺ−1ሻ2 ∙ 23 − 4ሺ−1ሻ}î̇ + {4 ∙ 1ሺ−1ሻ ∙ 23 − 4 ∙ 1}j̇̂ + {6 ∙ 1ሺ−1ሻ2 ∙ 22}k̂ 

   = 20î̇ − 36j̇̂ + 24k̂    (Ans:)  

 ঘ. যিওয়ো আরছ, ঐ ব্ধিন ঐ অঞ্চরলর ্োর্োরসর য্গ  

  v⃗ = ሺy2 cos x + z3ሻî̇ + ሺ2y sin x − 4ሻj̇̂ + ሺ3xz2 + 2ሻk̂  

 আমরো জোব্ধন, ∇⃗⃗ = δ

δx
î̇ +

δ

δy
j̇̂ +

δ

δz
k̂ 

 ্োর্োরস য োণ র্ঘূণবন ব্ধছল ব্ধ নো যসিো Curl এর উপর ব্ধনভবর  রর। 

 ∴ Curl v⃗ = ∇⃗⃗ × V⃗⃗ = |

î̇ j̇̂ k̂
δ

δx

δ

δy

δ

δz

y2 cos x + z3 2y sin x − 4 3xz2 + 2

| 

 = î̇ {
δ

δy
ሺ3xz2 + 2ሻ −

δ

δz
ሺ2y sin x − 4ሻ} − j̇̂ {

δ

δx
ሺ3xz2 + 2ሻ −

δ

δz
ሺy2 cos x + z3ሻ} 

    +k̂ {
δ

δx
ሺ2y sin x − 4ሻ −

δ

δy
ሺy2 cos x + z3ሻ}  = î̇ሺ0 − 0ሻ − j̇̂ሺ3z2 − 3z2ሻ + k̂ሺ2y cos x − 2y cos xሻ = 0 

 যেরহরু্ Curl V⃗⃗ = 0, র্োই ঐ ব্ধিন ্োর্োরস য োরনো র্ঘূণবন ব্ধছল নো। 

03. 𝐩ሺ𝐱, 𝐲, 𝐳ሻ = 𝟐𝐱𝐲𝟒 − 𝐱𝟐𝐳 একসট বেলোর রোসশ এ াং 𝐀⃗⃗ = ሺ𝟐𝐱 + 𝐲ሻ𝐢̂̇ + ሺ𝟑𝐲 + 𝐳𝟐ሻ𝐣̂̇ + ሺ−𝟓𝐳 + 𝐱)𝐤̂ একসট বেক্টর রোসশ 

এ াং 𝐁⃗⃗ = ሺ𝟔𝐱𝐲 + 𝐳𝟑ሻ𝐢̂̇ + ሺ𝟑𝐱𝟐 − 𝐳𝟐ሻ𝐣̂̇ + ሺ𝟑𝐱𝐳𝟐 − 𝐲ሻ𝐤̂  অপর একসট বেক্টর রোসশ। [SB’22] 

 (গ)  ሺ𝟐,−𝟏,−𝟐 ሻ স ন্দুয়ি p এর বেসর্য়েন্ট সনর্ডে কর। ৩ 

 (ঘ) উদ্দীপয়ক  সর্ডি 𝐀⃗⃗  ও 𝐁⃗⃗  বেক্টরদ্বয়ের ময়ধ্য বকোনসট সসলনের্োল এ াং বকোনসট অঘূর্ডনশীল িো গোসর্সিক স য়েষয়র্র মোধ্যয়ম 
েোচোই কর। ৪ 

 
 গ.  pሺx, y, zሻ = 2xy4 − x2z 

 p এর যগ্রব্ধডরয়রি, ∇⃗⃗  p = (
𝜕

𝜕x
î̇ +

𝜕

𝜕y
j̇̂ +

𝜕

𝜕z
k̂) ሺ2xy4 − x2zሻ 

 = 2y4 î̇ − 2xzî̇ + 8xy3j̇̂ − x2k̂ 

 ∴ ሺ2,−1,−2ሻ ব্ধ্ন্দুরর্ Grad p = 2 × ሺ−1ሻ4 î̇ − 2 × 2 × ሺ−2ሻî̇ + 8 × 2 × ሺ−1ሻ3 ĵ̇ − 22k̂ 

   = 2î̇ + 8î̇ − 16j̇̂ − 4k̂ 

   = 10î̇ − 16ĵ̇ − 4k̂ 

 ঘ. A⃗⃗  এর Divergence = ∇⃗⃗ ∙ A⃗⃗  

 = (
𝜕

𝜕x
î̇ +

𝜕

𝜕y
j̇̂ +

𝜕

𝜕z
k̂) ∙ {ሺ2x + yሻî̇ + ሺ3y + z2ሻj̇̂ + ሺ−5z + xሻk̂} = 2 + 3 − 5 = 0 

 B⃗⃗  এর Divergence = ∇⃗⃗ ∙ B⃗⃗  

   = (
𝜕

𝜕x
î̇ +

𝜕

𝜕y
j̇̂ +

𝜕

𝜕z
k̂) ∙ {ሺ6xy + z3ሻî̇ + ሺ3x2 − z2ሻj̇̂ + ሺ3xz2 − yሻk̂} = 6y + 6xz 
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 ∴ A⃗⃗  যভক্টরব্ধি সব্ধলনয়ডোল। 

 A⃗⃗  এর Curl = ∇⃗⃗ × A⃗⃗ = |

î̇ j̇̂ k̂
𝜕

𝜕x

𝜕

𝜕y

𝜕

𝜕z

2x + y 3y + z2 −5z + x

| = î̇ሺ−2zሻ − j̇̂ሺ1ሻ + k̂ሺ−1ሻ = −2zî̇ − j̇̂ − k̂ 

 B⃗⃗  এর Curl = ∇⃗⃗ × B⃗⃗ = |

î̇ j̇̂ k̂
𝜕

𝜕x

𝜕

𝜕y

𝜕

𝜕z

6xy + z3 3x2 − z2 3xz2 − y

| 

 = î̇ሺ−1 + 2zሻ − j̇̂ሺ3z2 − 3z2ሻ + k̂ሺ6x − 6xሻ = ሺ2z − 1ሻî̇ 

 ∴ A⃗⃗  ও B⃗⃗  এর য োরনোব্ধিই অর্ঘূণবনিীল নয়। 
 

04. বদওেো আয়ছ, একসট বেক্টর বক্ষে- [BB’22] 

 𝐀⃗⃗ =  ሺ𝟔𝒙𝒚 + 𝐳𝟑ሻ 𝐢̂̇ + ሺ𝟑𝐱𝟐 − 𝐳ሻ 𝐣̂̇ + ሺ𝟑𝐱𝐳𝟐 − 𝐲ሻ 𝐤̂  

 (গ) ሺ𝟐, 𝟏,−𝟏ሻস ন্দুয়ি 𝐀⃗⃗  এর বেসর্য়েন্ট সনর্ডে কর।  ৩ 

 (ঘ) গোসর্সিক স য়েষয়র্র সোহোয়েয বদখ্োও বে 𝐀⃗⃗  বেক্টরসট সসলনের্োল নোসক সাংরক্ষর্শীল হয় ? ৪ 

 
 গ.  A⃗⃗ = ሺ6xy + z3ሻî̇ + ሺ3x2 − zሻ j̇̂ + ሺ3xz2 − yሻ k̂ 

  যভক্টর রোব্ধির যগ্রব্ধডরয়রি ব্ধনণবয় অসম্ভ্। 

 ঘ.  A⃗⃗ = ሺ6xy + z3ሻ î̇ + ሺ3x2 − zሻ j̇̂ + ሺ3xz2 − yሻ k̂ 

  div A⃗⃗ = (
∂

∂x
î̇ +

∂

∂y
j̇̂ +

∂

∂z
k̂) ∙ {ሺ6xy + z3ሻ î̇ + ሺ3x2 − zሻ j̇̂ + ሺ3xz2 − yሻ k̂} = 6y + 0 + 6xz = 6y + 6xz 

  ∴ A⃗⃗  যভক্টরব্ধি সব্ধলনয়ডোল নয়। 

  Curl A⃗⃗ = |

î̇ j̇̂ k̂
∂

∂x

∂

∂y

∂

∂z

6xy + z3 3x2 − z 3xz2 − y

| 

   = ሺ−1 + 1ሻî̇ − ሺ3z2 − 3z2ሻj̇̂ + ሺ6x − 6xሻk̂ = 0î̇ + 0j̇̂ + 0k̂ = 0⃗  

  ∴ A⃗⃗  যভক্টরব্ধি সাংরেণিীল। (Ans.) 

05. সিনসট বেক্টর রোসশ েেোিয়ম 𝐀⃗⃗ = 𝟒𝐢̂̇ + 𝟑𝐣̂̇ + 𝟓𝐤̂, 𝐁⃗⃗ = 𝟐𝐢̂̇ + 𝐣̂̇ + 𝟐𝐤̂ এ াং 𝐂 = 𝐱𝟐𝐲𝐢̂̇ + 𝐲𝟐𝐳𝐣̂̇ + 𝐳𝟐𝐱𝐤̂। [Ctg.B’19] 

 (ঘ) উদ্দীপয়কর 𝐂  বেক্টয়রর কোয়লডর র্োইেোরয়জন্স শনূ্য হয়  সক? গোসর্সিকেোয়  স য়েষর্ কর। ৪ 

 
 ঘ.  

  ∇⃗⃗ × C⃗ =   |

î̇ j̇̂ k̂
∂

∂x

∂

∂y

∂

∂z

x2y y2z z2x

| 

  = î̇ {
∂

∂y
 ሺz2xሻ −

∂

∂z
 ሺy2zሻ} − j̇̂ {

∂

∂x
 ሺz2xሻ −

∂

∂z
 ሺx2yሻ} + k̂ {

∂

∂x
 ሺy2zሻ −

∂

∂y
 ሺx2yሻ} 

  = −y2 î̇ − z2j̇̂ − x2k̂  ∴  ∇⃗⃗ ∙ (∇⃗⃗ × C⃗ ) =
∂

∂x
ሺ−y2ሻ +

∂

∂y
ሺ−z2ሻ −

∂

∂z
ሺ−x2ሻ = 0 + 0 + 0 = 0 

  ∴ C⃗  যভক্টররর  োরলবর ডোইভোররজন্স িনূ্য।   
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